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Nem vagyunk labancok!
Hazafias öröm és lelkesedés tölté 

el szivünket folyó hó 17-én Udvar­
helyvármegye székházában; bebizo­
nyítottuk, hogy nem vagyunk laban­
cok s méltán viseljük a Székelyföld 
központjának a nevét.

Megdobbant a székely szív és egyet 
ver, mint 1848-ban: „Szabadság, 
egyenlőség, testvériség!‘ Legyen 
minden ember magyar s ne engedje 
a haza jogait.

József magyar kir. herceg elparen- 
tálásával kezdette hazafias beszédét 
Dr Damokos Andor alispán, aki a 
betegeskedő főispán helyett elnökölt. 
A beszédnek ezt a részét állva hall­
gatta végig a közgyűlés.

Különben a mindvégig hazafias, 
székely anyavármegyénk hangulatá­
nak egészen megfelelő beszédet 
szóról-szóra ide iktatjuk :

Tisztelt közgyűlés!
Miután ti vármegye főispánja 

betegsége miatt akadályozva van, 
s igy rám hárul a feladat, hogy 
az elnöki széket elfoglaljam, 
mindenek előtt azon, a legutóbbi 
közgyűlés megtartásának ideje 
óta bekövetkezett lesújtó vesz­
teségről kell megemlékeznem, 
mely József kir. herceg elhuny- 
tával egész nemzetünket érte-

Az ö halálával elvesztettük a 
felséges uralkodóháznak egy 
olyan tagját, ki hosszú és ál­
dásdús tevékenységben töltött 
életének egész folyamán csak az 
irántunk való rokonszenvének, 
neinzeties irányú vágyaink és 
törekvéseink felismerésének adta 
fényes tanujeleit. Az ö legen­
dás alakját még életében ra­
jongó szeretettel vette körül a 
magyar nép, s halála mindnyá­
junk szivében mély gyászt oko­
zott. Indítványozom, hogy el­
hunyta feletti őszinte és mélyen 
átérzett részvétét törvényható­
ságunk jegyzőkönyvileg örökítse 
meg.

*
* *

Ha a régi várszerkezeten fel­
épült ezeréves vármegyének köz­
jogi fontossága és súlya valaha 
teljes mértékben lépett előtérbe : 
úgy a mostani időszak bizo­
nyára egyikét képezi azoknak 
az eseteknek. Századok repültek 
át nemzetünk felett, s a nnini- 
cipiumok Szent István óta 
mindig fennállottak. Átalakulva 
és fejlesztve az általános hala­
dásnak és a modern kor köve­

telményeinek megfelelően, de 
mindig a régi erős, szilárd ala­
pokon. Élő és érző szervek 
voltak mindig a nemzet testé­
ben és igy joguk volt mindig a 
nemzet sorsának intézéséhez.

Kzen jogaik élő törvényekben 
is kifejezve, elismerve lettek. 
Békés, csendes időkben teljesí­
tették az önkormányzatot, in­
téztek saját belügyeiket, ma­
guk részére törvényeket alkot­
hattak, azokat végrehajthatták 
saját szerveik által. Nehéz, vál­
ságos időkben egygyé olvadtak 
a széttagolt részek, s a haza 
sorsát intéző küzdelemben részt 
vehetett és részt követelhetett 
magának mindenik s szavának, 
elhatározásának egyaránt súlya 
volt felfelé és lefelé. Törvény- 
hozásunk bölcsesége védte és 
óvta mindig a vármegyét, mert 
a történelem tanított meg arra, 
hogy a vármegye az alkotmány 
védbástyája.

Nehéz, válságos idők követ­
keztek be mostan is. Politikai 
láthatárunk egét súlyos, komor 
felhők borítják. Belső bonyadal- 
mak közé sodortatott a nemzet, j 
Nehéz kérdések tömege áll előt­
tünk, melyeknek megoldását 
alig láthatjuk.

És ime a megváltozott viszo­
nyok között is ismétlődnek a 
történelmi idők. Ismét a régi 
vármegyékre hárul át az ország 
sorsának intézése, melyek rendre 
szólalnak fel, hogy a nemzet 
létfeltételét képező kérdések irá­
nyításában maguknak részt kö­
veteljenek. Ismét hallatják a 
régi vármegyék szavukat, most 
a midőn megnyilatkozásukat 
kívánja a magyar nemzet érdeke.

Békés időkben nehezebb hely­
zet talán soha sem volt. Rend­
kívüli súlya, beláthatatlan kö­
vetkezménye lehet mindenegyes 
kimondott szónak. És épen ezért 
szükséges, hogy vármegyénk 
törvényhatósága is felemelje sza­
vát, mert hiszem, hogyha vala­
hol él szeretett hazánkban az 
óhajtás a magyar nemzet fel­
virágzása, intézményeink fejlesz­
tése, magyar államiságunk fel­
tételeinek megszerzése és ér­
vényre juttatása iránt: úgy él 
az ami vármegyénkben,.Udvar­
helyvármegyében, hol magyar 
földön a magyar nép szive hon­
szeretettől ég ősi idők óta.

Őseink kezükben karddal sze­
rezték meg számunkra ezt a 
földet. Legyen minekünk kar­

dunk, erős pajzsunk a törvény. 
Minden nép szelleme annak tör­
vényeiben nyilatkozik meg s mi 
népünk szelleméhez maradunk 
hívek, ha törvényeinkhez ragasz­
kodunk, ha minden kérdésben 
törvényeink rendelkezéseit, in­
tencióit követjük. Vezesse ezen 
talán évtizedekre kiható fontos­
sággal biró mai tanácskozásain­
kat és elhatározásainkat higgadt 
megfontolás, a szenvedélyek el- 
vakultságátől mentes gondolko­
zás. Mert tanácskozásaink ha­
tása nem csupán vármegyénk 
szűk határaira terjed ki, de meg­
hallja szavunkat az egész or­
szág, s mert a mostanihoz ha­
sonló történelmi időkben mél­
tóknak kell maradnunk a hazát 
megtartó elődeink bölcsességé­
hez.

Ezzel a mai rendkívüli köz­
gyűlést a megjelentek szives üd­
vözlése mellett megnyitódnak 
nyilvánítom

A gyakori helyeslésekkel kisért 
elnöki megnyitó után, József kir. 
herceg emlékét jegyzőkönyvbe ik­
tatták.

Majd a napirend megállapítása 
következett.

A távozó Tallián és Berzeviczy 
ex-miniszterek köszönő iratát egy­
hangúlag és egyszerűen tudomásul 
vette a közgyűlés. Ennél Ugrón Já­
nos ex-képviselő próbálkozott leg­
alább Talliánnak egy csipetnyi elis­
merést kisajtolni, — mint mondá 
nem a politikusnak, hanem a ma­
gán embernek. Azonban indítványát 
ő is visszavonta, mert a levegő egy 
cseppet sem volt alkalmas ex-mi- 
niszterek hiúságának legyezgetésére 

Ezután következett a tulajdon- 
képeni hazafias aktus. A fekete­
sárga miniszteri ügyvezetők és a 
hazafias törvényhatóságok iratainak, 
valamint a vármegye tisztviselőnek 
junius 26-án hozott határozatának 
együttes tárgyalása s ezekre nézve 
az állandó választmány elismerésére 
méltó véleményes javaslata.

Ugrón Zoltán volt az első szó­
nok, aki elfogadásra ajánlotta az 
állandó választmány javaslatát. Ez­
zel szemben Ugrón János vállal­
kozott a Tisza-rendszer dicstelen 
védelmezésére ; ürmöt akarván cse­
pegtetni a hazafias lelkesedéstől ma­
gasan emelkedő szivek közepébe. 
Azonban ez csak olaj volt a tűzre. 
Egymás után emelkedtek szólásra : 
Dr Kovécsy Albert, Deák Mik­
lós, Oros z Lajos, Ugrón Ákos, 
Dr Gyarinathy Dezső és mások, 
akik mindnyájan az állandó választ­

mány javaslatát támogatták oly ne­
mes, hazafias lelkesedéssel, hogy 
még a karzat közönsége sem állotta 
meg, hogy egy-egy éljent, és he­
lyeslő nyilatkozatot meg ne kockáz­
tasson.

Egyhangúlag történt a lelkes ha­
tározat tehát, a melyet lapunk más 
helyén egész terjedelmében közlünk.

Ezen kiviil Dr Gyarmathy javas­
latára egy 40 tagból álló bizottságot 
választoltak, amely mig a válságos 
politikai helyzet fönáll, minden hó­
nap 18-án ülést tart s ennek hiva­
talból az alispán és tisztiügyész is 
tagja. A bizottság következő tagok­
ból áll:

Bálint György, Becsek Aladár, Be- 
tegh Pál, Dr Bodolla Gábor, Deák 
Miklós, Gyertyánlly Gabor, Gáspár 
János (bardoci), Gyarmathy Ferenc, 
Dr Gyarmathy Dezső, Gyárfás Endre, 
Hlatky Miklós, Horváth Károly, 
Jeddi Tamás, Jung-Gseke Lajos, 
Kassay Ákos, Kovács Dénes, Dr Ko- 
vácsv Albert, Lukácsffy István, Dr 
Mezei Ödön, Molnár Károly, Dr Nagy 
Samu, Orosz Lajos, Orbán' 0*tó br., 
Papp Mózes, Péter Károly, Persian 
János, Dr Solymossy Lajos, Sándor 
Mózes. Sebestyen Mózes (esperes), 
Sperker Ferenc. Soó Gáspár, Dr 
Soó Rezső, Szabó István, Székely 
Mózes, Szöllősi Sámuel, Tamás Al­
bert, Ugrón Ákos, Ugrón Zoltán, Dr 
Viola Sándor, Papp Z. József.

Tudomásul vették az 1905. évi 
vármegyei költségvetés egyes rova­
tai között történt hitelátruházásokat 
és megsemmistették Székelyudvar­

hely város képviselőtestületének az 
önként befizetett adók be nem szol­
gáltatása tárgyában hozott határo­
zatát Ez utóbbi szavazat-többséggel 
történt s épen azért az eszmék tisz­
tázása szempontjából, erre jövő szá­
munkban még visszatérünk.

Oklánd község képviselőtestületé­
nek a kir. járásbíróság részére épí­
tendő hivatalos helyiségekre vonat­
kozó határozatát elvileg jóváhagyta 
a közgyűlés az igazságügyminiszter 
helybenhagyásától feltételezetten. 
Azonban építési költségvetés és ter­
vezet mutatandó be, s ha ez sza­
bályszerű határozattal történik, az 
alispán utólagos jóváhagyás remé­
nyében az építést engedélyezheti.

Több tárgy nem lévén, a közgyű­
lés az alispán lelkes éljenzésével 
ért véget.

Udvarhely várhegye a nem­
zeti küzdelemben.

Végre Udvarhely vármegye törvény- 
hatósága is kinyilváníthatta a nem­
zeti küzdelemhez való csatlakozását. 
Dr Damokos Andor alispán a be­
tegeskedő főispán megbízásából e
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hó 17-ére összehívta a közgyűlést, 
melynek tagjai igen szép számmal 
jelentek meg. A gyűlés elején egy­
hangúság mutatkozott, mert az ál­
landó választmány hazafias javas­
lata teljesen megfelelt a közohajnak. 
Or Kovác-y Albert, Ugrón Zoltán, 
Orosz Lajos, Deák Miklós lélek­
emelő felszólalása inár-már hatá­
rozattá emeli, ha Ugrón János 
KristófTy-féle okoskodással disso- 
nans hangot nem vegyit a tárgyalás 
közbe. Első volt, aki az Ugrón Já­
nos érveléseinek helytelenségét, ha- 
zaíiatlaiiságát kimutatta és a vitát 
rendes mederbe terelte : Dr Gyar­
mat hy Dezső; majd Ugrón Ákos, 
Orosz Lajos, Ugrón Zoltán, Deák 
Miklós a közvélemény álláspontját 
praecisirozva, a közgyűlés Ugrón 
Jánosnak a kérdés elposványositására 
törekvő határozati javaslatot elvetve, 
örömrivalgások között a következő 
javaslatát egyhangúlag határozattá 
emeli :

A törvényhatóság az 1886. évi 
XXI. t.-c 2. §-án alapuló jogánál 
fogva kimondja, hogy báró Fejér- 
váry Géza kinevezett miniszterelnök 
urat és társait az 1848. évi III. 
t.-c. meghatározott független ma­
gyar felelős minisztereknek nem te­
kinti, mert ezen t.-cikk megalkotói 
a parlamentarizmus lényegével és 
valódi mivoltával összeegyeztethető 
oly kormány a'akitására gondoltak, 
mely az országgyűlés alsóhazában 
egy többségi part támogatására szá­
míthat, a mely kormány ennélfogva 
nemcsak a szorosan veit jogi, ha­
nem politikai felelősséggel is tarto­
zik.

A jelenlegi kormány az ország- 
gyűlés mindkét házában történt le- 
szavaztatása után is a helyén ma­
radt, sőt leszavaztalása után törve 
nyen kívüli állapotban a házat tör- 
venyelleneson elnapohatta, s így a 
törvényszerű felhatalmazás megad - 
hatását szándékosan meghiúsította

Ennélfogva a varmegye közön­
sége a kormány iránt bizalommal 
nem viseltetik, azt támoga ni nem 
fogja, a kinevezéséről szóló leiratot 
egyszerűen levéltárába helyezi, sőt 
hazafias fájdalommal eltelve, meg­
botránkozásának ad kifejezést a fe­
lett, hogy akadtak magyar emberek, 
kik ezen szomorú szerepre vállal­

kozva, ezáltal a nemzet minden ré­
tege által egyértelműig óhajtott re­
formok keresztülvitelének természe­
tes akadályul es gátul szolgálnak.

Kimondja a törvényhatóság, hogy 
a magyar országgyűlés képviselő- 
háza által az 1905. évi junius hó 
21-én Deák Ferenc példaadása nyo­
mán emelt óvást és meghozott al- 
kolmányvédő határozatot helyesli.

Ennek alapján helyeslő és jóvá­
hagyó tudomásul vevén a vármegye 
hazafiasén gondolkozó tisztviselői­
nek az 1905. évi junius hó 26-án 
tartott üléseben meghozott határo­
zatát, ennek kibővítése és nagyobb 
sulylyal való felruházása érdekében 
az 1886. évi XXL t.-c 18 g a alap­
ján a hatósága alá tartozó hatósá­
gok tisztviselőinek, illetve alkalma­
zottaknak megtiltja, hogy:

1. Az országgyűlés által meg nem 
szavazott adókat beszedjek, behajt­
sák s a községek által fizetendő ál­
lami adókat az állampénztárba be­
szolgáltassák, avagy az állami költ­
ségvetés keretébe tartozó bármiféle 
kincstári tartozásra vonatkozó inté­
seket, fizetési meghagyásokat kéz­
besítiessék, ezek behajtásánál bár­
miféle módon közreműködjenek;

2. Az országgyűlés által meg nem 
ajánlott újoncokat kiállítsák, vagy 
az országgyűlés ujoncmegajánlási 
jogának kijátszása céljából bárkinek 
segédkezet nyújtsanak akár belépési 
bizonyítványok kiállítása, akár szü­
lői beleegyező nyilatkozatok készí­
tése vagy hitelesítése, akár a ka­
tonai nyilvántartási adatok kiadása, 
akár végül az oly katonai behívók 
kézbesítése, vagy kézbesítésének 
előmozdítása által, mely behívókkal 
az 1888. évi XVIII t.-c. 1. § a értelmé­
ben a tartalék és pőtiartalek le­
génységének az abban irt és jelen­
leg fenn forgó előfeltételek nélküli 
behívása céloztatnék.

Alkotmányos küzdelmünk sikeré­
nek előmozdnhatása és biztosítha­
ssa érdekében felhívja a törvény­
hatóság a vármegye hazafias kö­
zönségét, hogy sem önkéntes adó­
fizetés, sem a hadseregbe való 
önkéntes belopés-el, küzdelmünk 
előrelátható és bizton remélt sikerét 
kockára ne tegyék 

Biztosítja a törvényhatóság a 
tisztviselőket, hogy ha ezen határo­
zat keretében mozgó hazafias mű­
ködésükért, akar ezen c men egye­
nesen, akár mondva csinált és ke­
resett ürügy alatt bármiféle jogsé­
relem is érné, nekik a legteljesebb

erkölcsi és anyagi elégtételt fogja 
szolgáltatni. Kimondja végül a tör­
vényhatóság az 1886. évi XXI t.-c. 
46. § alapján, hogy mindaddig, mig 
az országgyűlés képviselőházának 
többsége által támogatott kormány 
nem alakul, a politikai helyzet meg­
vitatása végett minden hónapban 
rendkívüli közgyűlést fog tartani, 
minden hó 18 an, legelsőt 1905. 
szeptember 18-ik napjára tűzi ki.

Az ezen határozatban elrendeltek 
foganatosít,ásanak ellenőrzésére és 
a tisztviselői kar támogatására egy 
40 tagból álló bizottságot küld ki, 
mely bizottság elnökét önmaga vá­
lasztja és a melynek az alispán és 
tiszti-főügyész is hivatalból tagja.

Kimondja végül a törvényhatóság, 
hogy báró Fejérváry Géza által 
3001. ein. szám alatt leküldött intő 
szózatot az alkotmányellenes kor­
mány törvénytelen rendeletének te­
kinti, figyelembe nem veszi, mert a 
törvényhatóság fenntartarija magá­
nak azt a jogot, hogy saját hatás­
körében önállóan határozhasson.

Vasárnapi cikk.

A „SZÉKELY PDVABHELY“ TÁBCÁIA

Él-e Kossuth Lajos ?*
Irta: Budnyánszky Gyula.

El-e Kossuth Lajos ?
Vagy régóta halott ?
Ha él : magyar nemzet!
A te diadalod.
Mert neve az örök 
Életet jelenti,
A mit el nem vehet 
Tőled soha senki.
Ha él a szivedben,
Ereid vérében :
Szabad leszel egykor,
Mint az voltál régen !
Tavasz a tél jogét 
Még mindig elverte :
Fölszabadit meglásd,
Kossuth Lajos lelke.
Kossuth : ez az eszme ;
Kossuth : a jövendő ;
Nemzeti hatalmat 
Csodásán teremtő ;
Kossutli : a szabadság,
Ha összeforrt véled,
Hűséged jutalma 
Dicsőséges élet.

Szégyened és átkod, 
Ha őt elfeledted; 
Soha el nem oszlik 
A ború feletted.

Szürke szolgaságban 
Tengődül halálig ;
Még a sóhajtás is 
Ostoroddá válik. 
Utálatot aratsz 
Kínos verejtékkel;
Az önvád ttizében 
Békéd sohsem ég el.

Élhetsz megalázva 
Akár ezer évet : 
Lelked el nem éri 
A mennyei révet,
Ha meg elmúlsz majd 
Nemzetek sorábul : 
Még az anyaföld is 
Kitaszít magábul!

Légy üdvözölve Székely Társasá­
gok Szövetségének közgyűlése Szent 
István király napján, Háromszék 
közepén, Sepsiszenlgyörgyön !

A maros vásárhelyiek hazafias ér­
telmisége velelle meg alapját annak, 
hogy Magyarország újjászületésének 
korszakában a Székelyföldön szá­
mottevő erkölcsi erők 54 csoportja 
ébredt önérzetre ; és ezen ötvennégy 
Székely Társaság azzal ad eleijeit j 
magáról, hogy Sepsiszenlgyörgyön' 
holnapután, vagyis augusztus 22-én 
(kedden) megtartva a Szövetkezésnek 
első összejövetelét, ünnepélyes bi­
zonyságot tesz arról, hogy ha nem 
is fizetik meg jó napidijjal az oda­
utazó tagok útját, mégis magát ér­
vényesíteni tudja.

Ezt a napot mindnyájunknak meg 
kell ünnepelni; égjenek hegyen­
völgyön az örömtüzek, mert habár 
a székely grófságot megsemmisülni 
engedtük ; habár a székely nemzeti 
gyűléseket nem tartjuk érdemesnek 
feleleveníteni, mert a székely nem­
zetnek nincs olyan közös pénzalapja, 
mely busás kamatokot hozzon és 
ennek szétosztásáról vagy hovíifor- 
ditásáról tanácskozni kellene ; habár 
— mondom — anyagi érdekeinket 
felkaroló erkölcsi testületeink mindé 
nike csak a saját erszényéről gon­
doskodik ; de ha az egész székely

társadalom szükségletei forognak 
kérdésben : mindent a katonáskodás 
idejéből való mondur commissiótól 
és katonai szállítóktól; a magyar 
kormány létezése óta pedig mindent 
az államtól várunk.

A magyar kormány azonban elég­
ségesnek túrija a székely kirendelt­
séget, melynek programmjába : ipari 
és kereskedelmi érdekeink érvénye­
sülését felvéve nem találjuk 1

Háromszéken, az aranykalászokat 
termő Szépmező fennsíkján tömö­
rülni látjuk a marosvásárhelyi ön­
zetlen, nemeslelkü hazafiakat és 
élvezettel hallgatjuk riadójuk hang­
jait, melyek a négy székely vármegye 
értelmiségét magukba foglalják és 
élőnkbe tárják az elősorolt hiányo­
kat pótló men tő-eszközöket I

Ezen gyűlés programmjáha fog­
lalta a tusnádi székely kongresszus­
ban összegyűjtött panaszaink orvos­
lási módjait.

Ünnepeljünk tehát a Székely 
Társaságok egyesülésének történelmi 
nevezetességű, első nagygyűlésének 
örökké emlékezetes napján, mert 
most már nem mondhatja senki, 
hogy nincs elég bátorságunk szembe- 
szállani a székelység végpusztulásá­
nak veszedelmével.

Magyarország újjászületésének nap­
jai meghozták nekünk a becsületes 
munka diadalát: ipari és kereske­
delmi érdekeink érvényesülésének 
reményét. A marosvásárhelyi értel­
miséget illeti a dicsőség, hogy a 
Székely Társaságok egyesülését ki­
eszelték. amely hivatva van : a szé­
kely nemzeti gyűléseket, a székely 
kongresszusokat pótolni és a szé­
kely vasutak kiépítéséhez szükséges 
vasúti részvények gyűjtése által köz­
gazdasági érdekeink érvényesülését 
előmozdítani, amely nélkül nincs 
élet.

Meg kell ünnepelnünk azt a na­
pot, melyen annak tudatára ébred­
tünk, hogy nem létezik a világon 
állam, mely vasul nélkül képes le­
gyen magát fenntartani. Csak ellen­
ségeink tartják megengedhetőnek, 
hogy a négy székely vármegye fő­
városai egymással, Magyarország 
központjával és a constancai tengeri 
kikötővel való közvetlen vasúti ösz- 
szeköttetés nélkül is megélhet. S azt 
hiszem, hogy a székely vasutak 
szükséges voltának folytonos han­
goztatásával helyes utón járunk, mert 
ezek a székely vasutak fogják a 
székely erkölcsi testületeket, részvé­
nyek gyűjtése által a vagyongyűjtés 
terére vezetni.

Do ha Kossuth meghalt, 
Régen elporladott : 
Hűtlen magyar nemzet t 
A te gyalázatod.

Székelyudvarhely — nyaralóhely.
A kereskedők múlt vasárnapi gyű­

lésén szó esett az O. M. K. E. székely 
kerületének egy székelyföldi idegen- 
forgalmi iroda létesítését célzó kez­
deményezéséről. Felújítom most ezt 
a kérdést melegében azért, mert 
Székelyudvarhelyen kell kezdeni az 
első lépést a gyakorlati megoldásra 

k6l,eni' hogy az idegenfor- 
s*L JÄLPel,Ls Ta™,koníyke.rcsk=i!6syJ,.n) I galmi iroda a székely kirendeltség­

gel kapcsolatosan létesittetni fog, de
S/i'-kelyu<|varhulyt :
Vidékre bérincniet- küld i^kos füzednek 60 liúé'r 

’fi 70 fillér.

Székelyudvarhely érdekelt társadal­
mának már most meg kell mozdul- 
nia, hogy e fontos kezdeményezés­
nek immár fogható kiinduló alapja 
is legyen s ne lehessen előle kitérni.

Elmondtam volt a gyűlésen, hogy 
legkönnyebben Székelyudvarhely vá­
rosát lehet nyaraló helynek minő­
síteni. Hegyek között fekszik, a lom­
bos erdők közel vannak, közvetlen 
mellette foly a Küküllő tiszta vize, 
a levegője kitűnő s még ezek tete­
jébe két gyógyorejü sósfürdöje van 
pompás fekvéssel. A szomszédban a 
Szejke-fürdő, kilátó pont a Budvá- 
ron Kirándulásra vonzó helyek Ho- 
moród, Lobogó, Dobogó, Király, Har­
gita, Korond és Szováta fürdők, az 
almási barlang. Tovább Csíkszereda, 
Gyimes, Tusnád, a Szt-Anna-tó stb

Történelmi emlékekben is gazdag. 
A „Székely támad“ várrom és 
az agyagfalvi gyűlés színhelye sokat 
beszél. Kulturális intézményekben is 
gazdag s mint székely anyaváros is 
érdekes. Néprajzi tekintetekben is 
sokat nyújt. Környékét a legtipiku­
sabb s a legszebb székely nép lakja.

Szóval elősorolhatatlan föltétele 
van arra, hogy vonzerővel bírjon az 
idegenekre.

Csak kezdeni kell a dolgot.

Ha 30 esztendővel ezelőtt valaki 
azt mondta volna Brassóról, hogy 
hírneves nyaralóhely lesz, kinevetik. 
S ime ma azt látjuk, hogy Brassó­
ban többen nyaralnak, mint öt für­
dőn s az idegenek tízezrei fordulnak 
meg évenkint benne. Ez hozta helyre 
ott a vámháboru csapását s nevelte 
és szépítette meg a várost annyira, 
hogy a ki rég nem látta, alig ismer 
reá. Pedig gyógyfürdője sincs és még 
valami fürdésre alkalmas patakja 
sincs a közelben.

Mennyivel több joga van Székely­
udvarhelynek nyaralóhelyéé lenni!

Persze Székelyudvarhelyen is még 
ma úgy gondolkozhatnak, mint vala­
mikor Brassóban. A brassói pláne 
még most is úgy tesz, hogy a laká­
sát kiadja s a házbérrel elhúzódik 
Zajzonba, Kovásznára, Élőpatakra, 
Tusnádra ; annyi különbséggel, hogy 
a kirándulás költségtöbbletét kipó­
tolja az Ingyenben kapott házbér.

A székelyudvarhelyi is hódolni fog, 
ha módjában áll ezután is a divat­
nak. Ám tegye. De van ennek az 
országnak és a nagy világnak sok 
olyan része, melynek lakói igen meg 
lennének elégedve Székelyudvarhely 
klímájával és fürdőivel.

Elvégre nemcsak a betegek men-
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A székely vasutak fogják nekünk 
a székely nemzeti tömörülésben, az 
eddig nem is remélt jobblétre vezető 
állapotokat megteremteni 

_ Reméljük, hogy az összes Székely 
Társaságok munkaprogramrajaikba: 
a székely vasutak létesítésének szük­
ségét felfogják venni és hogy a 
székely vasutaknak részvények gyűj­
tése utján is lehetséges kiépítése 
sikerülni fog.

Nagyon alkalomszerű volna, ha a 
Székely Társaságok csoportjai közül, 
a székelyudvarhelyi Székely Társaság 
csoportja lehető nagyszámban kép­
viseltetné magát Sepsiszentgyörgyön 
és a jövő évben Szent István, vagy 
Szent László napján összehívandó 
nagygyűlésnek Székelyudvarhelyt le­
endő megtartását kérelmezne a nagy­
gyűléstől. Borszcky Soma.

SZÉKELY-UDVARHELY 3 oldal.

A politikai helyzetről.
A kormány.

Fejérváry a miniszterelnöki szék 
elfoglalása alkalmával úgy nvilatko 
zott, hogy ő csak közvetít király és 
nemzet között. Ha sikerül, félre áll 
azonnal, ha nem sikerül szeptember 
15 ig, szintén lemond. És most 
mégis a legmesszebb menő intézke­
déseket teszi, melylyel fennállását 
akarja biztosítani. A nemzet a küz­
delmet a törvényhatóságok kebe­
lébe vette fel. Kevés vármegye van, 
hol legnagyobb nyíltsággal ne csat­
lakozlak volna a nemzet ellenállása 
mellé. A kormány tisztába is van, 
hogy célját, a nemzet letörését csak 
ügy éri el, ha a törvényhatóságok 
erejét megtöri. Legutóbbi miniszteri 
tanácsban, hir szerint több módo­
zatát fogadták el a tisztviselők fel 
függesztésének, elmozdításának, me­
lyeknek foganatosítása előtt a király 
döntését kérik ki. Tehát felesküdött 
király és felelős kormány sietnek 
egyesek existenciáját megtámadni, 
hogy egy egységes, erős nemzet 
önrendelkezési jogát megsemmisít­
sék. Ugyan, ha tiz--,tizenöt magyar 
tisztviselőt felfüggesztenek, erősebbé 
teszik-e a trónt és szilárdabban 
áll-e kormány, avagy meggyengitik-e 
a nemzetet, mely fennmaradása ér­
dekében minden áldozatot kész meg­

tenni Csak kitartás édes nemzetem, 
mert az emelő rúd hosszabb karja 
a mi kezünkben van. Győznünk 
kell, most vagy soha I

A szabadelrüpárt.
Közeledik augusztus 23, a szabad­

elvű-párt felbomlásának határideje. 
Betelt Deák Ferenc jóslata : a »67-es 
törvények csak akkor érvényesek, 
ha alkotmány van, ha pedig alkot­
mány nincs, azok nem érvényesek 
többé«. A 67 csődöt mondott, a 
merő vak támogatói szétfoszlanak. 
megsemmisülnek, mint a Barme- 
kidák nemzetsége Harun Al-Rasid 
alatt 802 ik évben, szétfoszlanak 
elemeikre és mint egy, a napokban 
tartott előértekezlete mutatja, a 
szélrózsa minden irányában távoz­
nak. Egyrésze a fennálló pártokba, 
egyrészc a pártonkivüli csoportba. 
Ez a rész, az a része a gárdának, 
amely nem akar meghalni, de meg­
adja magát bármikor és bárkinek, 
csak hatalomnak hívják. A szabad 
elvű párt feloszlik, mert egészséges 
politika nem állhat egészséges er­
kölcsök nélkül. A szabadéi vüpárt 
át lesz szolgáltatva a történelemnek 
és minden vonalon tért kell foglal­
jon a 48 , mert csak ez képezi igaz 
alapját a nemzet jövőjének.

A merész üsző.
A kormányt elitéli mindenki, a 

szabadelvüpárt vergődését pedig 
boszankodó szánakozással nézi a 
nemzet. És mégis az udvarhely- 
megyei közgyűlésen Ugrón János 
volt képviselő személyében akadott 
egy, ki a kormánynyal szemben ta 
Iáit elismerő szavakat és álláspont­
jain törvényes mázt, a szabadelvű- 
pártnak pedig és Tiszának valósá­
gos dicshimnuszt zengett. A törvény­
hatóság bizottsága türelemmel, sőt 
mondhatom érdeklődve hallgatta, 
mert természetesnek találta, hogy 
bárki is az általa eddig követett po­
litikát, habár a nemzet el is ítélte, 
jónak állítja; még azt is türelemmel 
hallgattuk, misor a kormány egy 
némely álláspontjának törvényessé­
gét igyekezett bebizonyítani, mert a

nemzet 400 éves küzdelem alatt 
már belefásult abba, hogy törvé­
nyeinket igen gyakran magyarázzák 
az osztrák császár javára. Hanem 
mikor a szónok Kristóffy-féle poli­
tikáját tolta előtérbe követendő példa­
kép, a közgyűlés felszisszent, nem 
azért, mintha mi is ne tartanok azon 
szociális kérdések megvalósítását 
szükségeseknek, de idejét és célza­
tát nem tartjuk jónak, sőt káros­
nak, mert Ugrón Jánost, mint Kris- 
tóffyt nem a kérdés iránti lelke­
sült ség, hanem zavar előidézés, a 
nemzeti törekvés elposványositása 
vezette.

Helyesen gondolkozó politikus ko­
rától nem marad el, de viszont ko­
rát sem előzi meg, Ugrón pedig be­
széde első felében korától való el­
maradottságot árult el, második ré­
szében pedig korát akarta megelőzni. 
A törvényhatóság tagjai látszólag 
türelemmel hallgatták beszédét, mert 
nem akartak gátul szolgálni annak, 
ha valaki szándékkal leakarjá ma­
gát jártat ni. Ugrón János pedig 
ment mint merész úszó, aki úgy jár, 
hogy egyel többször merül le, mint 
a hogy kellene, a hullámok elnye­
lik és a viztükrérő- végkép eltűnik.

Az ipar és kereskedés jövője 
a Székelyföldön.

— Az 0. M. K. E. közgyűléséből. —

Igen tisztelt Közgyűlés I 
Azon problémák közül, a melyek 

gazdasági életünket az utolsó idők. 
ben uralják, egvike a legfontosabbak­
nak az önálló vámterület kérdése. 
Eme kérdés nemcsak a gazdai és 
ipari köröket, de a kereskedői osz­
tályt is egyformán érdeklik. Miután 
a jelenlegi politikai konstelláció azon 
reménynyel kecsegtet, hogy végre- 
valahára az önálló vámterület alap­
ján fogjuk gazdasági életünket be­
rendezhetni, szives engedelmükkel 
fejtegetéseim tárgyává ama kérdést 
fogom tenni, hogy az adandó uj vi 
szonyok között mik lesznek specia- 
liter a székely kereskedelemnek felada­
tai a jövőben.

Mielőtt azonban eme kérdések fej­
tegetésébe belemennék, engedjék meg, 
hogy az adandó helyzetről néhány

nek nyaralni, hanem az egészsége­
sek is. Aki beteg, az szükségből, aki 
ki gazdag az luxusból ezután is föl­
keresi az igazi fürdőket; de több 
ám a világon a kispénzű ember, aki 
egy kis kiszellözésért, egészséges 
fürdőzésért ha sokba nem kerül s 
pontosan kiszámíthatja a költségeket, 
megteszi az utat.

Székelyudvarhelyen megél bárki 
annyiból, mint odahaza. Csak az oda 
és visszautazás költségével, és a napi 
egy-két korona lakpénzzel kell meg­
pótolnia, ami 20—30 napra sem tesz 
sokat ki.

Ezzel szemben minden kényelmet 
megtalál. Vendéglők, kávéházak, ka­
szinók, kereskedések, napi piac, mé­
szárszékek, péküzletek helyben van­
nak. Felszerelt gyógyszertárak, gya­
korlott orvosok is kéznél vannak. 
Telefon, távirda helyben. Olykor 
színház, kényelmes helyiségben. Jó 
cigányzene, sétálásra árnyas park, 
esős időben aszfalt-korzó, este kivi­
lágított utcák. Amellett minden rendű 
ember a város társadalmában is fel­
találja a maga körét.

Hát kell ennél több ?
Sok embernek fö & feje, miként 

teremtsen jövedelmi forrást; ime ezt 
az Isten adta meg, biztosan jövedel­

mez és nem jár kockázattal sem. 
Természetesen a vendégek elszál­
lásolása a fő. Ez is megvan. Nem 
kell ám építkezni, majd a jövő fej­
lődés megmutatja, mit kell e tekin­
tetben tenni.

Egyelőre jók a polgári lakásoknak 
nyáron úgy is fölösleges, tiszta szo­
bái. Ha egy szobáért bárki napi egy 
koronát kap. az neki ingyenbe jön, 
a vendégeknek pedig potom olcsó. 
Tehát kölcsönösen meg lesznek elé­
gedve egymással.

Székelyudvarhelyt a hozzákapcsolt 
Szombatfalvával jó néhány száz szo­
bát lehet biztosítani. Ez nyáron át 
naponkint jó néhány száz korona in­
gyen jövedelem. De amellett a ven­
dég tejet, tojást, csirkét, zöldséget, 
gyümölcsöt fogyaszt, mit esetleg a 
háziaktól szerez be. Elkölt átlag na­
ponkint egy vendég 4 koronát. Ha 
ezer vendég van, ez naponként 4000 
K, 50 napra 200,000 K, ami Székely­
udvarhely lakosságának a kezén for­
dulna majd évenkint meg.

Ügyes reklámmal el lehet érni még 
ennél többet is. Mert ismétlem, ki­
számíthatatlanul sok ember él oly 
helyen, ahol nincs menekvés a tro­
pikus hőség elől, ahol a folyók át­
melegedett vize nem hüti le a fürdő-

zöket és igen sok azoknak száma, 
akiknek életszükséglet, hogy a fá­
rasztó, gondterhes munka színhelyé­
ről elmeneküljenek felejteni és fel­
üdülni. Nemcsak Budapest s a nagy 
Magyar Alföld lakossága előtt kell 
felfedeznünk fürdőinket és nyaraló 
helyeinket, de Románia s a Fekete­
tenger kikötőihez közel eső keleti 
államok lakóinak érdeklődését is föl 
kell egykor keltenünk. Mert ott nyá­
ron elviselhetetlen a hőség, stagnál 
a munka és megszűnik a gondolko­
zás. Ha ennek a nyári tropikus hő­
ségtől szenvedő népnek felfedezhet­
jük majd azt, hogy Egyiptomtól 
kezdve a Fekete-tengeren át bárme­
lyik végkikötőtől 10—20 órai száraz­
földi utazás után kellemes, egészsé­
ges, hűvös levegőhöz juthat és for­
rásainál élvezheti a föld legpompá­
sabb italát, akkor meg fog indulni 
arról az oldalról is az ideáramlás 
és itt kiépül a Kelet Svájca.

Az idegenforgalmi iroda feladata 
lesz e részen is utat törni, de ad 
dig Székelyudvarhelynek semmi sem 
hiányzik arra, hogy a kezdéssel elő­
térbe lépjen és megalapítsa hírnevét 
és ezzel — adja Isten — gazdasági 
és kulturális fellendülésének forrását.

László Gyula.

rövid felvilágosító megjegyzést te­
hessek.

Bátran állíthatjuk, tisztelt közgyű­
lés, hogy történetünkben nem igen 
volt még időpont, amely oly fontos­
sággal bírt volna a nemzet gazda­
sági fejlődésére, mint a jelenlegi.

Mert mit is jelent az önálló vám­
terület ?

Nem kevesebbet, mint azt, hogy 
hazánk közgazdasága a nyugoti kul- 
turállamokban észlelt (mondhatjuk 
természetes) fejlődési sorrendbe fog 
ezentúl terelődni és hogy módunk­
ban lesz a mezőgazdasági termelés 
mellett az iparit is kellően fejleszt­
hetni. Hogy az ipari termelés a tö­
kével nem bíró, magát keze munká­
jával fentartó tömegre nézve mit je­
lent, tudnunk kell azt, igen tisztelt 
közgyűlés, hogy addig, a mig a mező- 
gazdasági termelésnél a termelvény 
értékének nagyobb részét a töke (a 
föld) kamatozása adja, addig az ipari 
produkciónál a termelvény értékének 
legnagyobb része a beléje fektetett 
munka értékéből áll. A mezőgazda- 
sági termelvények értékében a mun­
kabérek az összértéknek 20 száza­
lékával szerepelnek, mig az ipari 
termelvényeknél majdnem 70 száza­
lékkal.

E mellett még tekintetbe veendő 
az, hogy addig, mig a mezőgazda­
ság csakis idöszakonkint igényel tö­
megesebb munkást, az ipar egészen 
rendszeresen és egyformán absor- 
beálja az emberi munkaerőt télen 
és nyáron.

Ha a következő kis statisztikai 
összeállítást tartjuk szem előtt, akkor 
az imént elmondottakból könnyen 
kiszámíthatjuk magunknak, hogy a 
jelenlegi közgazdasági viszonyoknál 
fogva mekkora káruk van munká­
sainknak.

Magyarország az utolsó 1904. év­
ben importált

pamutáruban 229’4 millió 
gyapjuáruban 12V4 „
bőrárukban 672 „
ruházati cikkekben, 

fehérnemüekben 66‘2 
vas és vasárukban 58 8 
gép, géprészekben 50 4 „

tehát összesen 593 6 milliónyi 
értéküt.

Ha eme árumennyiséget itthon 
produkálhattuk volna, akkor ezekből 
munkabérekben cirka 400 millió K 
itthon került volna kifizetésre, a mi, 
ha a napi munkabért átlag 3 koro­
nára veszszük 400,000 munkásnak, 
400,000 családfentartónak adott volna 
állandó munkát. És ez bizony reánk 
fért volna Mert ha munkásaink itt­
hon elegendő foglalkozást nyernének, 
nem vándorolnának ki a messze 
Amerikába munkát és megélhetést 
keresni, hazánk mérhetetlen nagy 
kárára.

Jelenti tehát az önálló vámterület 
nemcsak azt, hogy gazdaságilag mi 
is a nyugoti államok mintájára kí­
vánunk berendezkedni, de jelenti, a 
mint látni méltóztatnak, a közjóiét 
gyarapodását és ennélfogva a kiván­
dorlásnak csökkentését is.

Adjunk kenyeret a népnek és az 
idehaza fog maradni, mert csak a 
nyomor, a munkanélküliség nyomja 
népünk kezébe a vándorbotot.

Tisztelt Közgyűlés! Már a fenti in­
dok is elég fontos arra, hogy eme 
cél elérésére minden lehetőt elkö­
vessünk, pedig az önálló vámterület 
még más indokoknál fogva (melyekre 
itt kiterjeszkedni nem akarok) is ál- 
dásthozó lehet hazánkra.

Igen, de a megváltozott viszonyok 
minden esetre bizonyos átmeneti ne­
hézségeket fognak egyes termelési 
csoportokra vonatkozólag okozni. 
Mert valamiképen az egyén is akkor, 
amidőn üzletkörét megváltoztatja, 
eleinte bizonyos nehézségekkel — 
gyermekbetegségeknek nevezik ren­
desen — fog megküzdeni és egész 
energiáját, egész tudását kell latba 
vetnie, hogy az uj berendezkedés 
neki kárt, vagy lehetőleg kevés kárt 
okozzon: aképen a sokkal kompli­
káltabb háztartással bíró államnak
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még sokkal nagyobb gonddal, sokkal 
nagyobb előrelátással kell jövő gaz­
dasági alakulását előkészítenie, ne­
hogy a hirtelen átmenet széles ré­
tegeket előkészületlenül találván, 
azokat exisztenciájában megtámadja. 
Eme előkészületek már mostan meg 
teendők és itt minden közgazdasági 
faktornak össze kell fogédznia, hogy 
az átmenet nehézségeit lehetőleg 
tompítsák.

Hogy miben állanak az átmeneti 
nehézségek, azt legyen szabad né­
hány szóval vázolnom.

Tudjuk azt, hogy jelenlegi produk­
ciónk oroszlánrészét a mezőgazda­
ság adja. Exportunk ezen címen csak 
szemes gabonában volt 19012-ben 
17.979,708 métermásza, 251 millió 
korona értékben, 1903 ban 17 195,933 
mm. 240 millió korona értékben, 
1904-ben 12.923,101 mm. 198 millió 
korona értékben.

Óriási summákról van tehát szó, 
amint látni méltózlatnak és mint­
hogy jelenleg a közös vámterület 
alapján eme termelvények túlnyomó 
részét Ausztriában adjuk el, azon 
aggályok merülnek fel, hogy azon 
esetben, ha a vámszerződés felbon­
tatnék, hová fogjuk eme felesle­
geinket elhelyezni?

De minthogy ipari cikkeink nagy 
részét jelenleg Ausztriában vásárol­
juk, mint második kérdés az ülődik 
fel, hogy a vámszövetség felbomlása 
esetén honnan fogjuk ebbeli beáll­
ható szükségleteinket fedezni ?

A harmadik kérdés az, hogy mi­
képpen és hol fogjuk a beállandó 
uj viszonyok között iparunkat fej­
leszteni ? és végül a negyedik kér­
dés az, hogy ipari kivitelünket merre 
kell a jövőben irányítanunk ?

Eme kérdések megoldásában sze­
rény nézetem szerint az oroszlán- 
rész a magyar kereskedőkre vár.

Mert hiszen tudvalévő, hogy a 
gazda, az iparos produkál, de a 
produkálandó javaknak forgalomba 
hozatala természetszerűleg a keres­
kedelemnek feladata.

Igen messze vezetne, ha itt, e 
helyen, az országos viszonyokat 
venném fejtegetéseim alapjául. Ilyen 
fejtegetések hivatottabb részről tör­
téntek már az utolsó időkben és 
messze túlhaladnák szerény előadá­
somnak körét, ennélfogva a fenti 
problémák tárgyalásánál lehetőleg 
röviden a székelyföldi viszonyokra 
akarok szorítkozni.

Csupán annyit akarok itt általá­
nosságban megemlíteni, hogy én az 
Ausztriához való viszonyunkat ezen­
túl kedvezményes vámszerződési ala­
pon valónak képzelem és tekintve, 
hogy más exportáló mezőgazdasági 
államokkal szemben. Ausztriához 
való szomszédságunkból eredő fuvar- 
differenciák javunkra fognak dön­
teni. ennélfogva egyáltalában nem 
kel! állói tartanunk hogy az odavaló 
fogyasztó piacot elfogjuk veszíteni.
Igaz ugyan, hogy Ausztria nemcsak 
mint fogyasztó áll velünk szemben, 
hanem mint közvetítő is, minthogy 
az oda bevitt tormelvényeinket nagy 
mennyiségben tovább exportálja. De 
ezzel szemben hazai kereskedel­
münkre apellálok és kérdem, hogy 
azt, amit az osztrák kereskedők 
tesznek, ezt mi nem tehetnők-e ? De 
bizony tehetjük. A fődolog csak az, 
hogy a kellő eszközökkel rendelkez­
zünk erre a célra. Ilyen eszközök 
alatt igen tisztelt közgyűlés első sor­
ban azt értem, hogy a külföldre 
való olcsó fuvarozás feltételeit kell 
megteremtenünk. Miután úgy anyu 
gat, valamint észak felé is Ausztria 
határol bennünket, könnyen érthető, 
hogy a jelenlegi főszállitási vonalak 
részünkre tarifális intézkedésekkel 
egyszerűen lehetetlenné tehetők. 
Szükség ennélfogva, hogv az Ausz­
triával kötendő vámszerződés tár­
gyalása alkalmával ezen körülményre 
tekintettel legyünk. Igyekeznünk kell 
továbbá lehetőleg hozzáférhető ten 
geri kikötőkre szert tenni. Ilyenekül 
kínálkoznak elsősorban a dalinát- 
tengerparton, amelynek 560 kilomé­
ter hosszú vonalán, állítólag majd­

nem 50 kikötőre alkalmas hely van. 
E célból mindenekelőtt Dalmáciát 
gazdaságilag kellene magunkhoz 
kötnünk az által, hogy Raguzába, 
Spalattoba és Cattaroba, alkalmas 
vasúti vonalak építtetnének. Nagy 
fontossággal bírnak mi reánk a fekete­
tengeri kikötök közül Galac, Braila, 
de különösen Constanca, még pedig 
azért, mert nemcsak hogy sokkal 
közelebb fekszenek hozzánk, mint 
Fiume, avagy a dalmát tengerparti 
kikötők és ennélfogva vasúttal köny- 
nyebben elérhetők, de folyamrend­
szerünk is mind oda provitálván, 
eme utóbbiaknak hajózhatóvá tétele 
által, mezőgazdasági terményeinkkel 
nyugat felé és ipari termelvényeink- 
kel Kelet felé, versenyképessé vál­
nánk bárkivel szemben. Ha például 
a Maros hajózhatóvá tétetnék Ma­
rosvásárhelyig, akkor a Feketetenge­
rig vizen való fuvarozásnál nemcsak 
Erdély, de az Erdélylyel határos 
délkeleti Magyarország részére má­
zsánként 40—80 fillér különbözet 
mutatkoznék javunkra, amely ösz- 
szeggel az illető termények eladási 
ára emelkednék. De addig is, ainig 
folyamunkat hajózhatóvá tehetjük, 
kormányunk helyes vasúti politikával 
kell segítségünkre jöjjön. Miért szün­
tették be az eddig Erdély részére 
adott vasúti refactiát ? Tanulhatnánk 
e tekintetben a román kormánytól, 
amely a múlt gabona-compagne al­
kalmával nagy szállítási keevozményt 
nyújtott több cégnek csak azért, 
hogy az Amerikából Magyarországba 
irányuló kukorica-import ne a fiumei, 
hanem a constancai kikötő felhasz­
nálásával történjék, ami által a ro­
mán vasutak részére biztosította azon 
forgalmat, amely tulajdonképpen a 
magyar államvasut által kellett volna 
lebonyolittassék és ezen ténykedő 
sével is megmutatta, hogy helyesebb 
közgazdasági és kereskedelmi érzék 
van ott, mint nálunk.

De hogy terményeinket kellően el 
is adhassuk, szükséges, hogy Erdély, 
de különösen a Székelyföld kellő 
vasúthálózattal láttassák el. Neve­
zetesen szükséges, hogy a székely 
körvasút déda—mád^falvi szakasza 
mielőbb teljesen kiépíttessék. Szűk I 
séges volna továbbá egy Apahidától 
Marosvásárhelyre vezetendő Irans- 
versális vonalnak a megnyitása, a 
mely vonal által a Mezőség nagy­
része hozzáférhető lenne és melynél 
fogva a kolozsvár—marosvásárhelyi
nArwil /IA C A I - -1 „__fa 1 ...

ágak szerint a következőképen oszlik 
fel: 45 százalék erdő, 31 százalék 
legelő és rét, 1 százalék kert, szőlő 
és nádas és csak 23 százalék szántó­
föld. Ebből önként következik, hogy 
gabonanemüekben kivitelünk nin­
csen, vagy csuk igen ritkán van és 
igen gyakran bevitelre szorulunk. 
Kivételt képez azonban az árpa és 
a lóhere. Ez utóbbira vonatkozó­
lag bizonyos, hogy minőségénél 
fogva mindig elhelyezést fog találni 
és az erdélyi herének nagyrésze je­
lenleg is nem Ausztriába, de a többi 
külföldre exportállatik. Árpából szin­
tén jelentékeny exportunk van, leg­
inkább Németországba, ahová köz­
vetlenül, de közvetve is (Ausztria 
közvetítésével) exportálunk. Sajnos, 
hogy eme fogyasztási piacunk a 
német uj vámtarifa következtében 
amúgy is erősen veszélyeztetve van. 
Igyekezetünk oda kell ennélfogva 
irányuljon, hogy eme cikk részére 
uj fogyasztási piacokra szert tegyünk. 
Ilyenekül leginkább Anglia és Né­
metalföld kínálkozik, de e célból 
feltétlenül szükségünk van a fentebb 
említett és a Feketetengert meg­
közelítő vasútvonalakra és a Romá­
niával való. a transito forgalmat 
nem akadályozó kereskedelmi egyez­
ményre.

A mint tehát látni méltóztat.ik, az 
önálló vámterület a Székelyföldre 
vonatkozólag nem fogna valami sú­
lyos mezőgazdasági válságot előidézni 
és a mennyiben kis árdeválváció 
történnék is, ez nemhogy nagyobb 
bajt okozna, de tekintve, hogy a 
Székelyföld lakosságának legnagyobb 
része élelmét nem maga termeli, ha­
nem készpénzen veszi, általános 
gazdasági szempontokból tekintve, 
még előnyösnek mondható.

vonal 40 50 kilométerrel megrövi- 
dittetnék Szükség volna továbbá a 
maros vásárhely—segesvári vonalnak 
a kiépítése, amely vonal az imént 
említett vonalnak a folytatását ké­
pezné és melynélfogva a budapest- 
predeáli vonal mintegy további 60 
kilométerrel megrövidittelnék. De 
ettől eltekintve, nevezett vasútvo­
nalak virágzó föld mi velőssel és ki­
aknázásra váró természeti kincsekkel 
bíró földterületeken futnának át. a 
mely földiin székely emberek, tehát 
magyar emberek laknak, akik magyar 
létükre csak megérdemlik azt, hogy 
a magyar állam az ő sorsukkal, az 
ő bajukkal, az ő nyomorúságukkal 
is foglalkozik már végre valahára ? 
Ki kell továbbá épillessék egy Szé­
kelyudvarhelyt, a székely körvasuttal 
összekötő vonal. Eme vasút nem­
csak gazdasági, de magyar nemzeti 
szempontból is nagy értékkel bírna 
mert magyar lakta vidékekét hozna 
egymáshoz közelebb és úgy Szé­
kelyudvarhelyt, mint Marosvásárhelyt 
nemcsak névszerint, de valóságos 
gócpontjává lenné az erdélyi ma­
gyarságnak.

Eme kitérés után engedje meg 
tiszteit közgyűlés, hogy témámhoz, a 
székely kereskedelem jövőbeni fel­
adataira vonatkozólag visszatérjek.

Ami a mezőgazdasági termények­
nek jövőbeni elhelyezését illeti, e 
tekintetben a székely kareskedelem- 
nck a jövőben sem fog sokkal na­
gyobb szerepkör jutni, mint a me­
lyet a jelenben bir. A Székelyföld 
legnagyobb része nem használható 
gabonatermelésre, minthogy a négy 
székely vármegye területe mivclési

Áttérhetek ennélfogva a második 
kérdés árukban való tárgyalására, 
hogy t. i. honnan szerezzük ezentúl 
be ipari szükségleteinket? A felelet 
itt nagyon egyszerű és közelfekvő. 
Lehel, hogy ez oknál fogva sokan 
nem találtak eme kérdésre választ. 
A megváltozott viszonyoknál fogva 
a külföldről behozandó iparcikkek 
vámmal lesznek bizonyos mértékig 
sujiva, a minél fogva hazai gyáraink” 
hazai ipartelepeink abban a hely 
zetben lesznek, hogy a védelem jó­
tékony h itása alatt gyártmányaik 
minőségét meg fogják javíthatni és 
ezentúl úgy minőségben, de árban 
is a külfölddel versenyezhetni. És ha 
eddig is hazafiul kötelességünk volt 
saját iparunkat pártolni, eme köte­
lességünk ezentúl fokozódni fog. — 
Mert ha mind eddig abban a hie 
delemben éltünk, hogy jó árut csakis 
külföldről szerezhetünk be, akkor ez 
hazai iparunk mesterségesen előidé­
zett kezdetlegességével menthető volt 
De már is másként áll a dolog és 
még külömben lesz ezentúl. Mert 
dacára az adott nehézségeknek, kor­
mányunk céltudatos iparfejlesztő po­
litikája folytán az utolsó 3 évben 
számos uj ipartelep keletkezett és 
csnk textilipari cikkekben mintegy 
40 millió K értékűvel gyártunk je­
lenleg többet a hazában, mint eze­
lőtt 3 évvel. És itt tisztelt közgyűlés 
nem térhetek ki azon vád elől, hogy 
az eddigi visszás ős káros helyzet­
nek mi ma.gunk kereskedők is vol­
tunk jórészben okozói. Kényelemsze­
retet, régebbi összeköttetések, de 
leginkább kereskedőink nagy részé­
nek tájékozatlansága a hazai beszer­
zési források tekintetében voltak en­
nek okai. Kereskedőink nagy része 
nem tanult, ennél fogva tájékozatlan 
hazai iparunk tekintetében és azt 
gondolja, hogy eleget tett kötelessé­
gének akkor, ha áruját kisebb-na- 
gyobb haszonnal eladja. Nem, uraim 
nekünk magyar kereskedőknek még 
ezen kívül más nagy feladataink 
vannak. Az a kötelességünk, hogy a 
hazai fogyasztást a hazai termelés 
részére megnyerjük és irányítsuk.
Es minthogy a termelő és fogyasztó 
kozott a közvetítést természetszerü- 
eg a kereskedő végzi, ennélfogva 

leginkább a kereskedőnek áll mód­

jában, hogy a nemzeti iparnak hat­
hatós segédkezet nyújtson.

A mondottak után egészen vilá­
gos az az ut, a melyet e tekintet­
ben a hazai kereskedelemnek a jö­
vőben követnie kell. Minden keres­
kedő tartsa kötelességének lehetőleg 
oda halni, hogy a fogyasztó magyar 
származású árut fogyasszon, csakis 
azon cikkeket szerezze be kü föld­
ről, a melyeket idehaza egyáltalá­
ban kapni nem lehet. De ilyeneknek 
a gyártására hívjuk fel gyárosaink­
nak a figyelmét. Ha ezt megtesz- 
szük, akkor igazi hazafiul kötelessé­
get teljesítünk, mert a hazai ipar 
megteremtésével százezreknek adunk 
munkát és emeljük a nagy tömeg­
nek a fogyasztási képességét, mig 
viszont az ebből származó élenkebb 
kereslet, a kereskedelemre fog ter- 
mékenyitőleg hatni.

Ha tehát a hazai iparoson segí­
tünk, akkor nemcsak hazafiasán cse­
lekszünk, de a hazai kereskedelmen 
is segítünk egyszersmind.

De hogy ez lehetséges legyen, 
szükséges, hogy a magyar ipar a 
fogyasztást ki is elégítse. Szükséges, 
hogy elegendő ipari termelés legyen 
az országban és a mint mondám, 
szükséges továbbá, hogy a termelt 
cikkek úgy minőségben, valamint ár­
ban is a külföldi árukkal versenyez­
hessenek. Egyszóval szükséges, hogy 
magyar ipar teremtessék.

Rátérek ennélfogva annak vázolá­
sára, hogy véleményem szerint mi­
féle szerepe jut a Székelyföldnek a 
jövőben az uj ipari alakulás körül.

A mint már említeni bátorkodtam 
a Székelyföld nagyon kis mértékben 
rendelkezik szántóföldekkel, a me­
lyek az összterületnek alig 23 száza­
lékát teszik. De annál dusabb minden­
féle ásványi és erdőgazdasági ter- 
melvényekben. Nevezetesen igen 
nagy barijaszénterületek állanak ren­
delkezésére, mint pl. Baróth vidékén, 
továbbá Gyergyóban (Borszéken a 
telep fel is van tárva.) Vannak to­
vábbá nagy vasérctelepeínk, mint pl. 
a Hargita nyúlványaiban, Szontke- 
resztbánya és Füle, továbbá a ko- 
vásználól Zágonig nyúló területen, a 
hol igen dús és jó minőségű telepek 
vannak.

Vannak nevezetes réztelepeink, 
mint pl. Balánbányán. Ólmot is ta­
lálni a Székelyföld déli oldalán. Zer- 
nyest mellett, továbbá Borszék mel­
lett, Holló község határán, ahol már 
ilyen irányú bányászás is történik.

Arany után is kutatnak meglehe­
tős sikerrel, mint pl. Hollón. Az 
ezüst az ólommal együtt fordul elő 
szintén Hollón, a hol az ólomhoz 
lo _0 százaléknyi mennyiségben 
van vegyítve.

Nagymennyiségben fordul elé a 
ken pl. a Kelemen havasban "sótele- 
peink kiapadhatatlan gazdasággal 
bírnak és a só bennük könnyen bá­
nyászható, minthogy Szováta és Pa­
raj d vidékén egész hegyláncot képez.

Nagy fontossággal bir a földből 
számos helyen kiömlő szénsav, a 
mely egyszerű tisztítás után sűrít­
hető és igen jól' értékesíthető volna.

Óriási mennyiségben állanak ren­
delkezésünkre a legjobb savanyúvi­
zek, a melyekből a kelet felé sokat 
lehetne exportálni.

De ezen temérdek kincset tetézi 
a sok rendelkezésre álló vizierő, a 
melyből szerény becslések szerint 
legalább 200,000 lóerőnyit lehetne 
kihasználni.

A szövőiparbani ványolási procesz- 
szushoz szükséges és nagy fontos­
sággal biró kristálytiszta bő vizű he­
gyi patakok temérdek számban álla­
nak rendelkezésre, mint p. a felső 
Maros vidékén, továbbá Görgény vi­
dékén. ‘

Eme természetadta kincseket tetőzi 
még az hogy a Székelyföldön feles 
számmal áll nagy intelligenciával 
bíró munkáselem rendelkezésre 

ludva van az, hogy a székelység 
evenkint egész munkás rajokat bo­
csát ki Romániába. Érne kivándor­
lásnak ártalmas voltára nem akarok

■■
■■
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itt reámutatni, mert hiszen tették 
ezt már számosán előttem. De kér­
dem én tisztelt uraim, nem szíve­
sebben maradna-e ez a munkás­
tömeg itthon, ha kellő foglalkozást; 
találhatna ?

Igen tisztelt közgyűlés, temérdek 
kincset bn-unk a Székelyföldön. Bát­
ran mondnatom hogy a Székelyföld­
nek niég nagyszerepicöro leend a jö­
vőbeni ipari és ezzel kapcsolatosan 
kereskedelmi tekintetben is. Mert hi­
szen az ipar természetszerűleg ott 
fog fejlődni, ahol az előfeltételeket 
t. i. nyersanyagot és olcsó munka­
erőt fog találni, már pedig sehol a 
hazában ezek az előfeltételek nin­
csenek meg akkora mértekben, mint 
éppen a Székelyföldön.

Igen, tisztelt uraim, mi valósággal 
kincseken járunk, de ezek jelenleg 
értéktelen kavicsnál nagyobb érték­
kel nem bírnak, mert ha értéküket 
ösmerjük is, nem érijük a módját, 
hogyan kell ezen kincsekhez hozzá­
férni.

Eszembe jut az egyszeri mesebeli 
kincs, amely csak a varázsvessző 
érintésére vár, hogy az ámuló ember 
rendelkezésére álljon.

A mi feladatunk tisztelt uraim eme 
varázsvesszőt megtalálni és a kin­
cseket hozzáférő*1 tőkké tenni. Igye­
keznünk kell kellő előtanulmányok 
után eme parlagon heverő milliókat 
részünkre lefoglalni Mert szentül 
meg vagyok arról győződve, hogy az 
önálló vámterület esetére özönével 
fognak a külföldi vállalkozók bejönni 
és minden lefoglalhalót lefoglalni.

Végül, igen tisztelt közgyűlés, reá 
térek még a felvetett utolsó kérdésre, 
hogy t. i. a jövőben hol keressünk 
ipari termelvénveink kivitelére pia­
cot?

Az elmondottak után semmi két­
ség sem férhet ahhoz, hogy ez a 
piacot csakis a Keleten fogjuk fel­
találhatni. Mert magától értetődik, 
hogy a Nyugat fejlettebb iparával 
szemben a versenyt csak kivételes 
esetekben fogjuk felvehetni, akkor 
t. i. ha akár nyersanyagaink jobb 
minősége, olcsósága, vagy akár más 
okoknál fogva jobb vagy olcsóbb árut 
produkálhatnánk amazoknál. Ilyen 
eset azonban a mint mondám, ritkán 
fog előfordulni. Oda kell ennélfogva 
kivitelünkkel mennünk, ahol az ipar 
természetes okoknál fogva még fej­
letlenebb, mint nálunk.

Aki Erdély iparának a történetét 
ismeri, az tudni fogja, hogy Erdély­
nek már a tizenhetedik században 
volt némi ipara, a mely az idők fo­
lyamán egész nevezetes lön. Volt itt 
nevezetes szövő, asztalos, lakatos, 
csizmakészitö és sok másféle iparos 
és azok mind szépen megélhettek.
De bekövetkezett a román vámh - 
ború és a keleti kivitel megszűnté­
vel iparosaink, kereskedőink nagy 
része egy csapással tönkre ment. 
Helyüket az angolok, a franciak és 
a németek foglalták el Ezeket az 
elvesztett pozíciókat kell visszahó- 
diianunk. A balkánállamokkal jó ke­
reskedelmi szerződéseket kell köt­
nünk és ezek kötésénél főtörekvé­
sünk nem a mezőgazdaság bármi 
áron való oltalma le'yen, hanem az, 
hogy az összes gazdasági faktorok 
egyforma védelemben részesittesse- 
nck. Mert bizonyos az, hogy az ipar, 
a kereskedelem gyarapodásával a 
közjóiét is gyarapodik, a közjóiét 
gyarapodásával pedig a nemzet fo­
gyaszt óképessége is növekedvén, 
mezőgazdasági terményeinkkel nem 
leszünk kénytelenek a külföldre 
menni, hanem azok a belföldön fog­
nak elhelyezést találni.

Egyszóval: igyekeznünk kell a 
küllőidnek lehetőleg munkát eladni 
igazi termelvények alakjában, mert 
a munka mennyisége mindig fokoz­
ható, de a föld termőképessége kor­
látok közé van szorítva.

Erről a témáról még hosszasan 
lelhetne beszélni, de félek, hogy szi­
ves türelmüket már igen hosszú időn 
keresztül vettem igénybe

Összefoglalom ennélfogva, amit 
ehetőlcg dióhéjba szorítva elmon -

dani bátorkodtam. Véleményem sze­
rint a székely kereskedelemnek a 
jövőben sok es fontos teendői lesz­
nek Eme teendők elseje némely 
mezőgazdasági terményeknek uj fo 
gyasztó piacokat találni, hogy a 
hazai iparnak a hazai fogyasztást 
biztosítsuk, hogy igyekezzünk ama 
kincseket, a melyeket Isten kegyelme 
a mi részünkre felhalmozott, ki is 
aknázni és végül, hogy feles ipari 
termékeink részére a keletet vissza­
hódítsuk.

Nem kis feladat ez, mélyen tisz­
telt uraim. Nagy tudás, helyes ke­
reskedelmi és vállalkozói érzék szük­
séges ahhoz, hogy eme nagyfelada 
toknak megfelelhessünk. Én a ma­
gam részéről bízom a székely nép 
élelmességében, bízom okosságában 
és bizom józanságában, amely tu­
lajdonságokat, ha a készülő nagy 
gazdasági harcban latba fogja vetni, 
akkor ügyünket, a magyar nemzet 
ügyét minden esetre győzelemre 
fogják vinni. Bürger Albert.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Ferencz József király pénteken 

töltötte be életének hetvenötödik 
évét. Ölvenhét év óta uralkodik és 
harmincnyolc esztendeje koronáz 
Iák magyar királylyá. Csütörtökön 
este városunk egyes köz és magán­
épületeinek ablakai — hivatalos 
felszólításra — kivoltak világítva 
Másnap pedig hálaadó istentisztele­
teket tartollak a templomokban.

— Szent stvánelső magyar király 
emlékét ünnepeli ma az egész 
nemzet. Tegnap este városunk ösz- 
szes köz- és magánházainak abla­
kai fényesen voltak kivilágítva. Ma 
meg ünnepi istenitiszteletek lesznek 
a templomokban.

— A főispán itthon. H o 11 a k y 
Arthur főispán a vármegyei köz­
gyűlés után következő napon, 
pénteken délután vissza érkezett 
székhelyére. Lábat még mindig fáj 
nak, de az operáció után teljes gyó­
gyulásra vau kilátása.

— Kilicitálták a királyt. Szomba­
ton volt az árlejtés Gödöllőn a köz 
ségházan a gödöllői vadászterületért 
A vadászterületet eddig a király 
bérelte, de Gödöllő lakossága arra 
való tekintettel, hogy az elszaporo 
dott duvad igen sok kárt tett a kör­
nyéken, dacára annak, hogy Stepelka 
Vencel királyi fővadászmesiernél 
járlak orvoslást kérni, de nem kap 
lak, elhatározta, hogy a bérletet 
nem engedi át a királvnak Az 
árlejtés eredménye tényleg az 
lett, hogy a községé lett a va­
dászterület 2510 koronáért, mi­
után Stepelka fővadászmesler Dei­
ner Lajos az uradalom jogügyi 
képviselőjével eltávozott. Érd« es 
volt az árlejtés vége. Jámbor And­
rás, gödöllői lörvénvbiró, aki mar 
nem tudia tovább elfojtani indula- 
iál, az asztalra dobolt egy 30 000 
koronáról szoló takarékpénztári 
könyvei.

— Én Gödöllő első gazdája va­
gyok — mondotta haragosan 
180.000 forint vagyonnal rend«lke- 
zem. Tudjátok meg, ime, mindnyájan, 
hogy mi történt velem s több tár­
sammal. A vaddisznók okozta károk 
megtér'tese miall elmentem ebhez 
az úrhoz (Stepelkára mutat), amire 
ö kidobott bennünket ezekkel a 
szavakkal :

— Mars, hinaus ! Kulyamagyáren [ 
— Kidobott benünket 1 — foly 

tatta Jámbor általános felháboro­
dást keltve a községbeliek közölt.— 
Arra kerem lehat a nagyságos 
urat, — fordult Hédervárihoz, a 
kerület képviselőjéhez — hogy ha 
évi 30 000 K bért is kell űzetni, 
de ki kell venni a vadászterületet.
A felséges urat szívesen látjuk, de 
itt többé cseh-polyák nem vadászik !

Jámbor András szavait helyeslő 
zugás kísérte, amire Stepelka 
sértődötten vágta oda a lakosság­
nak :

■— Das ist eine Demonstration I 
Gehen wir ! — s ezzel Polnerrel 
együtt eltávozott

— Balogh Róza áthelyezése —
mint múlt számunkban is megírtuk — 
mélyebb nyomokat hagyott Székely- 
keresztur társadalma körében. Hu­
szonegy esztendő alatt egészen ösz- 
szeforrott az ottani iskola kül- és 
beléletével. Nem csoda tehát, hogy 
áthelyezése általános feltűnést kel­
tett. Múlt számunkban közölt, meg­
jegyzésünkre, illetékes helyről most 
arról értesítenek, hogy a tanítónő 
áthelyezése — szolgálati érdekből — 
ideiglenesnek tekinthető. Mert. a VI. 
oszt. szervezése, avagy esetleg 
más személy-változás esetén is, 
saját kérésére, visszahelyezése 
nincs kizárva, áthelyezése pedig az 
ő előzetes hozzá járulásávall történt 
s igy tehát panaszra ok nincsen.

Beiratás A székelyudvarhelyi 
róm. kath. főgimnáziumban a be­
iratkozások szeptember hó I., 2. és 
4. napjain történnek. Szeptember 1. 
és 2. napjain helybeliek, udvarhely- 
megyebeliek és az intézet volt nö­
vendékei iratkozhatnak be, 4-én 
más tanintézetben tanult növendé­
kek is jelentkezhetnek és felvétet­
nek, mig a tantermek térfogata a 
felvételt megengedi. A tanulók csak 
az igazgatóság által engedélyezel) 
szállásokban helyezhetők el, külön­
ben nem vétetnek fel.

— A rendőrség szégyene, hogy 
városunkban nem tud eligazodni) és 
nyilvántartási hatóság létére, egyes 
emberek utasításaira szorul. Pedig 
hát igen könnyű volna egy betü- 
soros könyvbe összefoglalni a város 
lakóinak névsorát s ezzel lehetővé 
tenni, hogy adandó alkalommal biz­
tosan megtalálják, akit keresnek. 
Nem teszik ; e helyett inkább „nyo­
moznak“ s addig jönnek-mennek 
fühöz-fához, amig esetleg rátalálnak 
az oly soká „nyomozott“ egyénre 
így aztán akár Kecskeméthy is 
nyugodtan itt ü’het Ítélet napjáig. A 
rendőrség, ha véletlenül rá nem 
bukkan, bizonyára nem háborgatja.

— Mulatság A kisgalambfalvi E. 
M. K, E olvasókör és ifjúsági egye­
sület ma este 6 órakor a 7-es 
számú vasúti őrháznál létesítendő 
megállóhely-alap javára műsorral 
egybekötött kosaras táncmulatságot 
rendez A műsort Jakab Albert ev. 
ref lelkész beszéddel nyitja meg 
Szavalnak Paál Irén, Száva Berta. 
Dialogot ad elő er-utóbbival Szabó 
Karoly, monologot pedig Paál Jenő 
Énekel a helybeli ifjúsági, valamint 
a tanítók és tanitó-jelöltek.

— A tanító urak figyelmébe Uta­
sítás a községi iskolaszékek, vala­
mint a községi elemi népiskolák 
tanítói, illetve igazgató-tanítói részére. 
Ara 1 K 20 f. Tanterv és Utasítás 
az elemi népiskola számára. Ára 
3 K 50 f. Kapható és megrendel­
hető Betegh Pál és Tsa könyv- és 
tanszerkereskedésében Székely udvar­
helyt.

— Ellentét a vendéglőben. A hány
ház, annyi a szokás — mondja a 
példabeszéd . . . (Csütörtökön dél­
előtt Udvarhe.lyvármegye törvényha­
tósági bizottsága egyhangúlag a 
nemzeti ellenállás mellett döntött. 
Hazafias lelkesedés töltötte el min­
den polgár szivét a vármegyeház 
dísztermeden. Kihatott ez a nemes
érzelem az egész városra, de _
úgy látszik — nem minden egyes 
emberre. A »Hungaria«-vendéglő jó 
magyar hangzású névvel bíró ven­
déglőse pl. más nézeten volt — a 
mint egyik tekintélyes polgártár 
sunk elpanaszolta. Az emli 
leit nap estéjén egy asztaltársa­
ság a <Hungária»-kerllielyiségébi-n 
mulatott. A cigány húzta s ez az 
illetőknek a közgyűlésen szerzett 
lelkesüUségét annyira emelte, hogy 
hallani szerelték volna a Kossuth- 
nótat is. Odaszóllak tehát a prímás­
hoz, hogy játsza el a Kossuth-nótát.
Ez azonban a jelenlevők nem kis 
bámulatára azt mondotta, hogy Sán
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dór István vendéglős a Kossuth-nó'a 
játszását nekik megtiltotta. Később 
Sándort kérdőre is vontak, aki a 
hazafias érzelmű polgároknak kere­
ken kijelentette, hogy némely kato­
natiszt vendégeire való tekintetből, 
a Kossulh-nóta játszását nem en­
gedheti meg. Erre a vendégek ter­
mészetesen eltávoztak azon szo­
morú tapasztalattal, hogy még Sze- 
kelyudvarhelyen sem mindenü't le­
het magyar a magvar! Mi pedig 
mély megbotránkozással közöljük 
ezt a szégyenletes eljárást és ért­
hetetlennek farijuk Sándor István 
hazafiadat) cselekedetét itt, a Szé­
kelyföld központján, a legmagvarabb 
város kebeleben, hol ő mindig oly 
meleg pártfogásban részesült, ahol 
még a tisztek setn egyszer teljes 
lelkesedéssel énekelték a Kossuth- 
nótát s valószínűleg — ha a ma­
gyarok Istene is úgy akarja — nem 
sokára ők maguk fogják annak ját­
szását követelni. Sándor ur — szé- 
gyelje magát!

Községi költségvetések, a községi
költségvetések most készülnek vár- 
megyeszerte. Ezalkalomból felhívjuk 
az érdekelt elöljáróságok szives fi­
gyelmét Betegh Pál és Társa nagy 
nyomtatványraktárára, ahol költség­
vetési sommázatok mellékletekkel 
és minden egyéb nyomtatvány igen 
jó papíron, csinos kiállításban és 
előnyös árak mellett kapható. Vi­
déki megrendelések azonnal, a be­
érkezés napján elintézést nyernek.

LEGÚJABB.
A székely akció.

Mi is megemlítettük, hogy Po- 
lönyi Géza 19 székely képviselő­
társával állást foglal a darabont­
kormány akciójával szemben. 
Most Dr Sebess Dénes képvi­
selő Marosvásárhelyről erre vo­
natkozólag következő nyilatko­
zatot teszi közzé:

Nem felel meg egyes lapok 
amaz állítása a valóságnak, hogy 
a kereskedelmi miniszter által a 
székely akció tárgyában ösz- 
szehivott ankéten székelyföldi 
képviselők nem vesznek részt.
A vezérlő-bizottságnak e kérdés­
ben az az álláspontja, hogy az 
illető meghívottakra bízta azt, 
hogy részt akarnak-e venni az 
ankéten vagy nem.

Kossuth a nemzetköziekről.
Kossuth Ferenc alaposan kioktatja 

Kristóffyt és szocialista társait a „Ma­
gyarország tegnapi számában. El­
mondja, hogy a íüggellenségi párt 
az önálló vámterületet és az általá­
nos választói jogot sok ev elölt — 
jóval mielőtt, valaki álmodhatott 
volna arról, hogy Magyarországon 
lesznek szocialisták — sarkalatos 
elvei közé iktatta.

Kristóffy és társai azonban hiába 
erőlködnek, mert nincs kormányha­
talom, ármány vagy cselszövés és 
bármi, amit a magyar nemzeti eszme 
ellenségei megkísérelhetnek, de ami 
árthatna a függetlenségi pártnak az 
országban. Végül Kossuth igy fejezi 
be cikkelyét: Csak az árthatna pár­
tunknak, ha a magvar nép leikéből 
a hazafiságot ki lehetne irtani; de a 
hazafiíság érzelmét az anyák tejével 
szívják magukba a csecsemők, a 
kunyhókban ringó bölcsők mellett 
éneklik a Kossuth-nótát a magyar 
nők; a magyar vitézség tetteire 
büszkék a férfiak, nem arra, hogy 
a világnak polgárai, hanem arra, 
hogy a világ e részének szülöttei, 
mely a mi edes egyetlen hazánk 1 
Világon van a hottentota is, ki ga­
ngjai keni be arcát; de e viPgpol- 
gárságára nem büszke a magyar 
n°p fia, hanem arra, hogy magyar. 
Legyen is büszke erre és áldja meg 
öt c büszkeségéért a magyarok Is­
tene !
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SZÍNÉSZET.

Szombaton, aug 12-én Martos és 
Huszka remek operettéje, az „Arany- 
virág“ került színre. A regényes je­
lenetekben gazdag operettet nem 
tudja a közönség kellő előadásban 
élvezni, a mit részint az énekkel 
sokhelyt össze nem hangzó és azt 
elnyomó zene, részint a kar éne­
kébe számos helyen becsúszott dis- 
sonáns hangok idéztek elő. A cím­
szerepben Sugár Aranka játszott 
elég jól, bár hangja egy-egy helyen 
nem volt megfelelő, de e hiányt 
kedves megjelenésével igyekezeti pó­
tolni. Békéssy Beppó szerepének 
hangját nem tudta eltalálni, bár meg­
látszott rajta az igyekezet; úgyszin­
tén Halnsynál is több természetes­
ségre lett volna szükség Mátray, 
Gauld Harry szerepébe most is je­
lét adta jó alakító képességének. El­
fogadható volt még Szécsy Emma 
és kis szerepében Árnyai; ’ a többi 
szereplő játéka kevésbbé sikerült.

Vasárnap, a „János,Vitéz“ került 
szinre. a közönség eddig nem ta­
pasztalt érdeklődése mellett. A cím­
szerepet Sugár Aranka játszotta, 
megfelelő routinnal. Szécsy Emma 
szintén elég jól játszott. A mellék 
szerepek Mátray, Békéssy, Nagy 
Gyula és Csillag Aranka kezében 
jó helyen voltak. A rendezés elég 
gondos, de (és ezt már többször ta­
pasztaltuk) a tömeg jelenet sohsem 
elég erőteljes, amit különben hajlan­
dók vagyunk részben a színpad szük- 
voltának tulajdonítani. Hétfőn ugyan 
ezt adták másodszor

Kedden, Hollner és Ganeé nagy 
operettéjét, a „Bőregér“-t adták. A 
nogyobb szerepeket Mátray, Sugár 
Aranka. Nagy Gyula és Jámbor 
Ilonka töltötték be. Szerepét minde- 
nik átérezte. megértette, s kellőkép­
pen kifejezésre juttatta, Mátray elő­
nyösen ismert alakításaival, Nagy 
Gyula szép tenorjával ragadta el a 
közönséget, még Sugár Aranka éne­
két és Jámbor Ilonka sikerült tán­
cát mégis ismételték. A kisebb sze­
repekben Halasy, Békéssy, Radó, Ár­
nyai és Szécsy Emma fáradoztak a 
siker érdekében. A rendezés nem 
volt egészen kifogástalan, a közön­
ség mégis jól találta magát, s a mi 
fő, nem az unalom érzetét vitte ma­
gával a színházból.

színmüve került bemutatóra Thury 
Zoltán fordításában, nem épen telt 
ház előtt. Szerző a Svájcban levő 
szentbernáthegyi kolostor bóléiétól 
és intrikáit jeleníti meg helylyel- 
közzel megkapó drámai akcentussal. 
A jelenetek történetének színhelyét 
azonban nem ártott volna a szinla- 
pon jelezni. Az előadás szinte meg­
lepett bennünket oly — jó volt. A 
szereplők némelyike ugyan jobban 
is tudhatta volna a szerepéi, mert 
hát szívesebben hallgatja a közönség 
az előadást az egyes szereplőktől, 
mint a súgótól, ezt bizonyára a direk­
tor ur is koncedálja. A szereplők 
legnagyobbrészt sikeresen oldották 
meg feladatukat s ezt a nézőközön­
ség is szívesen elismerte. Különösen 
ki kell emelnünk Baghyt, ki bravúr­
ral játszotta meg szerepét és Mát- 
rayt, ki szintén rutinnal játszott. Szí­
vesen konstatáljuk e helyen azt is, 
hogy a sok operett után jól esett 
már ebből a műfajból is látnunk 
egy előadást. A rendezés szintén jó 
kezekben volt. Nem mulaszthatjuk 
el megjegyezni azt is, hogy a kö­
zönség egy része tetszésének éppen 
olyankor adott elég hangos kifeje­
zést, mikor a legnagyobb csendben 
kellett volna lennie. Mindenesetre ez 
már aztán ízlés dolga. N_i.

Kereskedők ás a szövetkezetek.
Az országos magyar kereskedelmi 

egyesület marosvásárhelyi kerületé­
nek évi beszámoló gyűlése tárgy- 
sorozatának 4-ik pontjául „állásfog­
lalás a fogyasztási szövetkezetek 
túlkapásai ellen“ cim alatt egy 
kérdés megvitatását tűzte ki és ne­
kem jutott a szerencse, ezen kér­
désben a kereskedelem sérelmeit 
tolmácsolni.

Szerény tehetségemet messze fö­
lülmúló vállalkozás ez részemről 
de mégis elvállaltam azon remény­
ben, hogy fogyatékosságaimért tisz­
telt kartársaim jóakaratu elnézésé­
vel fogok találkozni, annál is inkább, 
mert nézeteimet szokásom szerint 
őszintén mondom el.

Szerdán. Gárdonyinak „Annuska“ 
c. vigjátéka ment elég gondos ren­
dezéssel. Az összjáték jó volt : a 
színészek valamennyien átértették 
szerepüket és igyekeztek is azt a 
kellő mérték szerint előadni. A cim 
szerepben Várady Jolán volt elfog­
lalva, ki a záidában nevelkedett naiv 
falusi leány hangját jól eltalálta. 
Méltó partnere volt Ladányi termé­
szetes játékával János barát szere­
pében Mátray mulattatta a közönsé­
get a comikum csillogó eszközeivel 
a nélkül, hogy túlzásokban ragad­
tatta volna magát. Szűcs Irén Ha- 
asy Mariska, Halasy Béla, Árnyai 

közvetlenségükkel hatottak. Elég jó 
volt Baghy, Neményi, Szente, bár 
utóbbinak játéka kissé mesterkélt­
nek tűnt fel. Kendi kis szerepéből 
ítélve szintén használható erő.

Csütörtökön „Rip Van Vinkle* ke­
rült szinre, s a mennyire ilyen kis 
meretu színpadon lehet, elég jó elő­
adással. A szereplők közül kiváltak 
Békéssy ügyes .Rip Rip.-jévei, Jám- 

or I unka, ki Lisbette szerepében 
ért el sok sikert és Mátray, aki ma 
is megfelelt a hozzáfűzött várako­
zásnak. A többi szerepek szintén 
Jól voltak kiosztva, bár nem ártott 
volna, ha ezekbe több erőt, több 
e etet visznek be a szereplők, s ek­
kor a hatás is mindjárt nagyobb lett 
volna. Az összjáték megfelel, sőt a
„,rúí miMth,a jo,)b Iett volna, mint 
a t°bbi alkalommal.

Pénteken Ohorn Antalnak „A szent- 
bernáti barátok“ cimü 5 felvonásos

A szabadelvüség Jcáros hatása.
A .szabadelvű» jelszó alatt tör­

vényhozásunk 1848-on kezdve sok 
olyan intézményt léptetett életbe 
melyek más viszonyok között élő 
országnak, nemzetnek rohamos fej­
lődését, boldogulását idézhették 
volna elő, de hazánk különleges vi­
szonyai miatt az eredmény az hogy 
több vidékünk virágzó ipara el'seny- 
vedett, keresdedelme nemzetközivé 
vált, népessége eladósodott, közter­
heket hordozó képessége kérdésesé 
vált. Ezen állításaimat illusztrálni 
bizonyítani, feladatom szűk kereté­
ben nem fér el, de talán fölösleges 
is. Ezek igazságát mindenki érztés 
érti.

A kereskedelem fontossága.
Minden kulturáltam egyik hatal­

mas tényezője a kereskedelem és 
mivel a vagyonosság az állami erő 
egföbb forrása, az ország iparfej­

lesztése, vagyonossága. gazdagsága 
pedig kereskedelem hiányában ki 
nem fejlődhetik — a mint a törté­
nelem tanúsága szerint Carthago 
\ elencze. Hollandia, Francziaország’ 
Anglia, Eszakamerika és Németor­
szág gazdagságukat és ennek alap­
tan hatalmukat és függetlenségüket 
kereskedelmüknek és ez által fej­
lesztett iparuknak köszönhetik _ 
nyilvánvaló, hogy a kereskedelem
iaÍ efSií.léfe aZ, á,llam ,laJóját vezér­
lők feladata kellene hogy legyen 1
Hogy Így történik-e nálunk? kivi­
láglik a következőkből.

Magyar hazafias kereskedelem. 
Szokás a kereskedelmet általános- 

sagban kosmopolitikusnak tüntetni 
tol.Hogy mennyire nem szabad ennek 
'gy lennie, mennyire szükséges a 
ihazafias kereskedelem, mint a nem­
beli fejlődés leghatalmasabb ténye- 
zfye . mutatja az angol, a franczja. 
a német kereskedelem sovinizmusa.

Azért kell magyar kereskedelmet 
teremtenünk.

Ennek feltételei:
1. A magyarországi kereskedelem 

és iparnak szabadsága, de nem ám 
a «szabad kereskedelem» jelszava 
alatt Magyarországban dúló keres­
kedelem szabadossága, hanem az 
Ausztriával! közössegünkből kifolyó 
kereskedelmünk és iparunkat fojto­
gató bilincsek lerázása: az önálló 
vámterület életbeléptetése.

2. A teljes jogbiztonság. Csak 
pár szemelvénnyel szolgálok Köz- 
igazgatási törvényeink pár év előtt, 
állítólag, egyszerüsitteltek, pedig a 
mint az élet bizonyítja, az eljárás 
nehézségei ölszörösitve lettek. Ke­
reskedelmi törvényünk a hitelezés­
nél bizonyos fokú biztonságot nyúj­
tott, de pár év múlva jött a baga- 
teliörvény, mely a hitelezett össze­
gek nagy részét dubiozusá tette. A 
törvények olyan labyrintusában té­
velygőnk, hogy többször inkább 
veszni hagyjuk követeléseinket, ne­
hogy a pereléssel magunk váljunk 
ügyvédeink adósaivá.

3. A kereskedő általános művelt­
ségi niveujának emelése, "mely fel­
tétele annak, hogy kereskedőink 
nagyobb tekintélynek örvendve, ha­
zánk bármily rendű és r&ngu fia 
szívesen vallja magát — az angol­
hoz hasonlóan — kereskedőnek és 
a inig ezen kérdés törvényhozási­
ig rendeztetik, tegyük magunknak 
törvénynyé, hogy csakis kellő elő­
képzettséggel, például a középiskola 
negyedik osztályának megfelelő ta- 
IIultSággal biró ifjakat vegyünk üz­
leteinkbe tanoncokul és semmi 
esetre se analfabéta gyerekeket.

Fogyasztási szövetkezetek.
De addig is, inig ezen eszmék 

testet öltenek, hogyan tudjon cse­
csemőkorát élő magyar kereskedel­
münk megélni, midőn olyan saját­
ságos félrevezetéssel áll szemben, 
mint a milyen a «fogyasztási szö­
vetkezetek» működése.

Makó Jeruzsálemhez közelebb 
van, mint hozzám azon gondolat, 
mintha azok célszerűek és a ma-' 
guk helyén szükségesek nem vol­
nának. Az emberi természetben 
van kiolthatallanul égve, berögződve 
a birvagy, mely kellő korlátok nej 
kül kapzsisággá fajul. Ilyen kapzsi 
ság korlátjakép legelőször az an 
goi gyárimunkásoknál látjuk létre­
jönni a fogyasztási szövetkezeteket, 
azon célból, hogy élelmezési és más 
fogyasztási cikkeiket nagyban be­
szerezve, a kicsinybenni elárusítók 
jelentékeny hasznát megtakarítsák 
és igy szűkön kimért keresetükből 
megélhessenek. Az eszme életre 
való. célszerű voltánál fogva min­
den kulturáltamban hódított és hó­
dit folyton.

Én ethikailag megengedhetőbbnek 
tartom, bár a kereskedelem hátrá­
nyára él, a szövetkezést ■; megél­
hetés lehetővé tételéért, mint a ha­
talmas tőkék szövetkezését még 
nagyobb haszonnak kicsikarásáért.

Állami beavatkozás.
Nem volt időm és módom vé­

gére járni, de kételkedem abban, 
hogy más államok ilyen fogyasztási 
szövetkezeteket — dacára kereske­
delmük óriási fejlettségének — 
olyan mérvű segélyezésben részesí­
tenének akiskereskedelem rovására, 
mint ez nálunk történik, midőn az 
ál am az 1898. XXIII-ik törvény­
cikk alapján a hitelszövetkezetek­
nek és közvetve a fogyasztási szö­
vetkezeteknek négy millió korona 
alapot, évi 100,000 korona segélyt 
különböző nemű állami és községi 
adó-, illeték-, bélyeg- és portomén- 
lességet és Isten tudja milyen fokú 
szállítási díjkedvezményeket nyújt.

Jól áll az áldozat egyes phylan- 
tropoknak. ha a szükölködők érde­
kében hozzák, de az állam a köz­
vagyonból a polgárság egyik osz­
tályát egy másik osztály rovására 
ha így segélyezi, ennél okvetlenül

keserű érzelmeket fakaszt és egy­
idejűleg egy jelentékeny adóalapot 
semmisít meg. I)e hát hagyján ! Az 
idő sok sebet begyógyít.*

Talán az állam mostoha gyerme­
kei, a legsúlyosabb közterheket hor­
dozó kereskedőknek is felvirrad még 
valaha és talán a statisztika rova­
tot nyit annak kitüntetésére, hogy 
hány százaléka a kereskedői pályán 
becsületesen működő egyéneknek 
boldogul nálunk!
Fogyasztási szövetkezetek működése.

Most pedig nézzük meg, mifele 
félreértésben leledezik a fogy. siöv. 
működése.

Természetes, hogy a fogy. szö­
vetkezetek kizárólag tagjaiknak sza­
badna, hogy üzletkörükbe felvett 
cikkeket elárusítsanak. És mit lá­
tunk ? A fogy. szövetkezetek min- 
denike utcára nyíló boltajtóval ren­
des kereskedéseket tart fenn és áru- 
sittatja a cikkeket készpénzért bár­
kinek.

Itt van a baj, azon félreértésben 
hogy bárkinek árusíthat. De ha még 
tudná is az elárusító, hogy nem ta­
goknak árusitnia nem szabad, elkép­
zelhető-e, hogy az elárusító egy 
nagyobb község vagy kör minden 
lakóját, a gyermekeket is, szemé­
lyesen mind ösmerje és nem tagok­
nak ne árusítson ? Ez lehetetlen! 
Abban látnám a törvény ezen ren­
delkezésének betartási módját, hogy 
szövetkezeti pénzjegyeket adjon tag­
jainak készpénzért vagy hitelre és 
a vásárlás csakis ezekkel történhes­
sék bizonyos napokon és órákban.

A fogy. szövetkezetek veszélyben.
Még egy scrupulusom van. Láthat­

juk, bogy a fogy. szövetkezeti boltok­
ban kaphatók : élelmi cikkek, fűszer 
stb. bőráruk, szövöttáruk, vasáruk, 
rövidáruk, tehát csaknem minden. 
Már kérem, geniális ember legyen 
az az elárusító, egyszersmind a meg­
rendeléseket részletező egyén, ki 
minden szakmában annyira jártas 
hogy a fogy. szövetkezet érdekeit 
úgy a bevásárlás, valamint azeláru- 
sitásnál állandóan annyira meg tudja 
védni, hogy az elkerülhetlenül be­
következő veszteségek, mint behajt­
ón követelés, romlás, kalo, árhul­
lámzás, téves számítás, kamatvesz­
teség stb. és saját fizetése a rend­
szerint minimális haszonból évek 
során át kiteljék és a fogy. szövet­
kezet el ne adósodjék, az üzletré­
szek idő folytán föl ne emésztődje­
nek és be ne álljon az a sajnálatos 
állapot, midőn a tagok iránt az 
a lapszabály szerű ötszörös anyagi 
felelősség igénybe ne vétessék, a 
mint az sajnos egyik szomszéd köz­
ség fogy. szövetkezeténél, hallomá­
som szerint, már beállott.

Ezért azt látnám szükségesnek a 
fogy. szövetkezetek jól fel fogott 
érdekében, hogy csak a legszüksé­
gesebb általános ismert könnyen ke­
zelhető cikkeket vegyék fel üzletkö­
rükbe különösen amúgy is nagy ver­
sennyel biró központok közelében 
és igy törekedjenek üzletfenlartási 
kiadásaikat mérsékelni, igy önma­
gukat károsodástól óvnák meg és 
annyi sok tisztességes szegény exis- 
tentiáuak megélhetése útjába nein 
állnának.

A kereskedelem állásfoglalása.
Ezek után tisztelt közgyűlés, bá­

tor vagyok indítványozni: foglaljon 
a kereskedelem, a fogyasztási szö­
vetkezeteknek a kereskedelem lét­
érdekeit mélyen érintő, előbb vá­
zoltam, működésével szemben olyan 
formán állást, hogy becsületes, tisz­
tességes, minden jogos igényt ki­
elégítő szolid eljárásával hova to­
vább fölöslegessé tegye az ezeknek 
ellentéte ellenében mintegy szükség­
szerű védekezés képen létesülő fo­
gyasztási egyletek fönnállását és 
bátor vagyok határozati javaslatomat 
a tisztelt közgyűlésnek megvitatás 
után elfogadásra ajánlani.

Gyertyánffy Gábor.

■
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KÖZGAZDASÁG.
— Első székely baromfitenyésztő 

egyesület. Felkérem az egylet tag 
jait, hogy az évi nemes baromfi 
szaporulatot hozzám bejelenteni szí­
veskedjenek, hogy az eladást és az 
esetleges baromfi cserét eszközölhes­
sük. Séra Kálmán, egyl. titkár.

KÖZIGAZGATÁS.
A közigazgatási bizottság fegyelmi 

ügyekben felülvizsgálatot nem ren­
delhet el. (B. M.)

Rendbírságot a felfüggesztett jegyző 
fizetéséből is le lehet vonni. (Közig, 
bíróság)

Kisebb polgári peres ügyekben a
helybeli végrehajtások a községi bí­
róság állal díjtalanul teljesiiendők ; 
az ‘lg ménfőidnél távolabb fekvő 
pusztán, réten, mezőn slb teljesített 
végrehajtásért azonban napi- és fu­
vardíj Állapítható meg. (B. M.)

Községi elöljáró, ba az általa el­
követett mulasztások és szabalyla- 
lanságok az elaggásból származó 
hivatalkép'elenség következései vol­
tak, fegyelmi utón nem büntethető. 
(B M.)

7. oldal.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
K. IK. I. I], A cikkely helyi érdekli 

közlemények feltorlódása miatt késik. Hely­
repótoljuk.

<»y. M. I’. A cikkelyt jelen számba be­
szorítani nem lehetett Jövőre hozzuk.

J. S. tiy. Levelét vettük és azonnal in­
tézkedtünk. Reméljük a legjobbal.

Politikai felelős szerkesztő:
Dr Hinléder Fels Ákos.

Társ-szerkesztő és lnptulajdonos
Betegh Pál

Kiadja : Betegh Pál és Társa újság- 
kiadó Intézete.

ségbázánál megtartandó nyilvános 
árverésen az l"0ö. évi január 1-től 
1908 évi december 31-ig terjedő
— egymásután következő 3 évre
— bérbe fog adatni 

Kikiáltási ár évi 300 korona. 
Egyéb feltételek alulírottnál meg­

tudhatók.
Ilomoród város falva, 1905. aug. 17.

BARTA JÓZSEF, 
2 10. 1—2. bírt. elnök.

48 Magyar Vers.

Hirdetmény.
A székelyudvarhelyi rom kath. 

főgimnázium részére 464 köbméter 
(bükk- és gyertyán-) tűzifa szüksé­
geltetik. Aki a szállításra vállalkozni 
szándékozik, annak ajánlatát 100 
korona óvadék mellett folyó évi 
szeptember (I iir kell az igazgató­
sághoz Írásban benyújtani. A szál­
lást a legolcsóbb ajánlattevő kapja 

m 'g.
9. AZ IGAZGATÓSÁG.

A vegyileg megvizsgált, amellett 
hatóságilag $tz arcbőrre ártal­
mat I urnák talált

ZŐRVESZTŐ
eltávolítja hölgyeknél az oly csú­
nya, kellemetlen arcszőrl gyöke­
restől, anélkül, hogy az arcbőr­
nek legkevésbé is ártana és az 

arcnak megadja az üdeséget, finomságot 
és simaságot Ára 7 korona.
Vidéki megrendeléseket diskréten utánvét 

mellett eszközöl
Schmidek I. Budapest, VII. Nyári u. 18.
208. 1—12

Hirdetmény.
Alólirott birtokossági elnök ezen­

nel közhírré leszi, hogy Homoród- 
városfalva községben a közbirto­
kosság tulajdonát képező korcsma­
helyiség 1005. évi szejttembar 
hó 10-én fi. u 2 órakor a köz-

MIRLAPOK, FOLYÓIRATOK, ZENEMÜVEK
és bármely más irodalmi munkák eredeti áron, 
minden költség felszámítása nélkül való beszer 
zését a leggyorsabban és legpontosabban teljesíti

Betegh Pál és Társa könyvkereskedése
Székelyudvarholy.

Fűszer-, porcellán- és üvegkereskedés!

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás minden 
gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a 
lelke, rugója, az eltelő eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikeresebben, 
legjobban es legolcsóbban, megtudható az

Általános Tudósító
hirdetési osztályánál,

tulajdonos LEOPOLD GYULA szerkesztő
ItUDAPEST, VII, Erzsébet-körút 54. sz.
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretes- 
séggel, pontossággal és olcsón eszközölnek hirdetése­
ket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és 
külföldi lapokban és naptárakban.

Irta: Rudnyáiiszky Gyula.

Kiadta: Győző Andor könyvkeres­
kedése Budapesten. Kaphaló: Butegli 
Fúl és Társai könyv- es papiráru- 
kereskedeseben Székelyudvarhelyt. 
Ezt az igaz magyar lelkesedéstől 
álhatóit, csekély 60 fillérért megsze­
rezhető verskötetet ajánljuk a ha­
zafias székely népnek, mint a ma­
gyar nemzet imadságns könyvét e 
válságos időben. Csendüljön fe be­
lőle a székely szívhez szóló nóta 
s ezzel is erősítsük lelkűnkben a 
hazaszeretet tüzel, melyre most 
oly nagy szükség van.

Kiadó lakás. 3HS!;
2 szoba, konyha, kamara azonnal 
kiadó. Értekezhetni Rosier Ká­
rolynál Bethlen-uica 59.

Monogram - pecsétnyomóks
bélyegzők, ruhajelzö eszközök, bé­
lyegző-festékek és állandó festék­
párnák dobozok ban, minden féle jelző- 
készülékek, cimláblak legelőnyöseb­

ben kaphatók

Betegh Pál és Társa
könyv-, papír-, Író- és rajzszerkereskdésében
Székelyudvarhelyt, Kossuth-u. 15.

M

— Uvegenkint csak 8 fillér. —
Ezen természetes ásványvizet kitűnő 
eredménynyel használják hurutos bán- 
talmakban, idült hörghurutban, a gümő- 
kór lerakodásának első stádiumában, a 
gyomor rendellenes működésében, a máj­
ul üködés és epekészités rendetlenségei­
ben, az epekövek eltakarítását szembe­
tűnően könnyíti, a bélhurut minden ne­
meiben, a nyálkás aranyrben, hasszervi 
dugulásokban, hugykő képződéseiben, 
mézes hugyárban, görvély- és mirigyda- 
gokban, angolkóros csontlágyulás- és 
sorvadásokban. — Á legkitűnőbb üdőt 
ital, borral vegyítve páratlan I — Heten- 
kint háromszor friss töltés ! — Raktári 

. SZENTPÉTERY GERGELYNÉL, 
Székely udvarhelyt
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Őszi trágyázáshoz a ™

Thomassalakliszt
csillag Sterr ‘jVSarta védjegygyei

helyesen alkalmazva, minden növénynek 
legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrá­
gyája. Kívánatra szakmunkákkal és áraján­

lattal készségesen szolgál

KALMÁR VILMOS
Budapest, VI., Teréz körút 3. sz.

a Thomassalakgyárak, Berlin, vezérképvise­
lője a magyar korona országainak terülelen. 
Óvakodjunk a hamisításoktól és figyeljünk 
a védjegyre! Minden zsák ólomzárral és 

tartalomjelzéssel van ellátva.

Kérem a cégre ügyelni!

A k i gyorsan és elő-
" * nyösen házat, 

birtokot, üzletet, árut 
vonni vagy eladni akar,
Alii bármiféle ál- 

fást vagy fog­
lalkozást keres, o o o 

A í - j lakást, üzletet, 
birtokot stb. 

bérbe venni vagy adni 
kíván, o o o o o o o 
A li i birs at, pénz 

** * kölcsönt stb 
keres, o o o o o o o 
4 b j szakácsnőt, o 

o szobalányt, 
mindenest. gyermek- 
leányt keres, o o o o 
Aki férjhez menni, 

““■*** nősülni, vagy 
más ismeretséget, vagy 
levelezni akar, o o o

biztosan és leg­
gyorsabban eléri cél­
ját, ha igénybe veszi
„SZÉKELI-ÍaRIEL!“

apró hirdetés rovatát.

KÉR JEN
csak

Seller és Kary féle

legjobb tisztítószer min­
den lábbelihez, fekete és 
sárga színben. Különö 
sen ajánlható boxcalf, 
oscaria, chevrcaux és

A székelyudvarhelyi Közép- és főiskolákban, a székelyudvarhelyi elemi iskolákban, vala­
mint az udvarhely megyei összes községi, állami és felekezeti iskolákban az
1905—906. tanévben használandó összes tankönyvek folyó hó 25 ik napjától kezdve kaphatók.

Nagy választék! ISKOLAI LYONIT ÁTVÁGTOK !! «gtS* Legolcsóbb árak!

Iskolai táskák, könyvszijjak, tolltartók, körzők, vonalzók, rajzdeszkák, rajz­
tömbök, papírok, irópapirók, irkák, füzetek, naplók, palatáblák, kréták, irótollak,

4'

palavesszők, írónők, tollszárak, hegedűk és felszerelések, hangjegy-papírok festékek 
tusok, tinták, fali táblák, segédkönyvek, térképek, szótárak, ifjúsági iratok, ajándéktárgyak ’ stb. stb.’ 
Ráadásul ajándékcikkek ! Nagy választékban, legolcsóbban árusít Ráadásul ajándékcikkek!

Betegh Pál és Társa könyv- és tanszerkereskedése
Székely ad var helyt, Kossuth Lajos utca 15 (a Budapest-szálloda mellett).
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8. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 67. szám.

Gyertyánfíy J. fiai vasnagykereskedésíbeu Sizékely udvarhelyen.
Gróf Roon-féle lábatlan! Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségű román és port- 
3---------- —:  -.V--.-".:.-::':-.,:,.. ,.zl_,land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban.
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HERMANN GYÖRGY
FESTŐ ÉS ARANYOZÓ SZÉKELYEDVAItHELYEN 

KOSSUTH UTCA 1(1. SZÁM ALATT
Ajánlom magamat a műfestészet többféle ágában u. 
m templom, arckép és diszemléklapok, valamint 
cimtáltiák festésére. Fölvállalok uj templomi beren­
dezéseket régi oltárokat, szószékeket stb. kiujitok, fes­
tek és aranyozok, legszebb kivitelben és jutányos ár­
ban Továbbá műkedvelő Ifjaknak, kik a festészet­
ben bevezető útmutatást óhajtanak nyerni, oktatást 

utlok óránkéul egy korona díjért.

Nyomtatványokat a legszebb kivitelben készít!
Betegh Pál és Társa könyvnyomtató-intézete.

OLCSOésjó BÚTOR
bevásárlási forrás.

GYARMATHY ISTVÁN
épület- és bútorasztalosnál 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 40. sz. alatt

üj iskolák felszerelése, meglévők 
kiegészítése, teljes irodaberedezésck

pontosan és legjobb kivitelben

Betegh Pál és Társa
könyv- és papirárukereskedéséíen Székelyudvarhelyt.
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Rosier és Gábor vaskereskedése
„Az arany patkóhoz“ Székelyudvarhelyen

Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek szives tudo­
mására. hozni, hogy e napokban Székely keresztáron, a Kossuth- 
téren fióküzletet nyitottunk.

Ajánljuk jól berendezett vasüzletünkben kapható st.vriai 
acélvassal és kőrisfagerendelylyel ellátott miskolci váltóekéinket 
jótállás mellett; mindenféle ekerészeket, legjobb fajú acélkapát, 
kaszát,, ásót, lapátot, csákányt, fejszét, Ü, 3 és 5 ágú acél 
villát, mindenféle ajtó-, ablak- és butorvasalásokat, acél szer­
számokat, brassói portíaiidcementet, Hunyadi-vasat, sodrony és 
kovácsolt szeget, csavarokat stb. min den e szakmába vágó vas­
árukat legelőnyösebb árban és figyelmes kiszolgálás mellett.

Végül felhívjuk a tisztiét közönség figyelmét az első rangú 
gyárakból nagy választékban beszerzett többféle legjobb szerke­
zetű varrógépraktárunkra, melyek felelősség mellett igen elő- 
ynös árban, esetleg részletfizetésre is kaphatók.

A n. é. közönség becses bizalmába ajánlva magunkat s 
jóindulatú szives pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

Rosier és Gábor Székelyudvarhely
fióküzlet Székely keresztúriul.

„Hermandol“ klozet-papir a legjobb!

HEGEDŐ, VONÓ, KELLÉKEK ÉS HUROK
SZIVAR-, SZIVARKA-,

DOflÁNYTÁRCAK
ERSZÉNYEK ÉS PÉNZTÁRSAK

MONOGRAMMOK levélpapír és fehérnemű bélyegzéshez, 
minden betűvel, 1 d.b 1 kor. Kaphatók

BETEGH PÁL ÉS TÁRSA
könyv- és papirkereskedésében Székelyudvarhelyt. 

Mesés és imakönyvek, zenemüvek!

CIS

O:

EGYSZERI áisi mitág

(«szarvas* vagy «kulcs* szappan) pótol
KÉTSZERI átsiniitást közönséges

szappannal.
Schicht-szappan a legjobb és használatban

a legolcsóbb ! 18

UTÓDASZEHKOVITS JAKOS
m férfi fa nffl d i vat-áruhfizu 

Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz.

Ajánlja dúsan felszerelt áruraktárát férfi és női 
ruhaszövetekben a legolcsóbtól a legfmomabbig, min­
dennemű ruházati cikkekben. Kész férfi és iskolás gyer­
mekruhákban.

Férfi és női diszkalapok, cipők és nagy választék 
fehérnemüekben, kitűnő hazai gyártmányú vásznakban 
asztalnemüekben és butortakarókban, futószőnyegekben! 
nagy szőnyegekben.

összes ruhadiszek, nap- és esőernyőkben nagy 
választék.

Szabó- és kárpitos kellékekben, blúzok és /alsó- 
szoknyákban állandó nagy raktár.

Legolcsóbb árak!

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató"intézetében SzékeíyudvSef^^?

\
t


